

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIDOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXIII Número 16 — MADRID 15 de Julio de 1954 — Precio: 1 peseta

ESPAÑOLES

¡ ESCUCHAD RADIO ESPAÑA

INDEPENDIENTE!

(Estación Pirenaica)

Emite diariamente, a partir de las 7,30 de la tarde hasta la 1,30 de la madrugada, con un breve intervalo de dos minutos cada media hora, por ondas cortas de 21, 23, 26, 28 y 29 metros.

## RENTE A LAS CONSECUENCIAS DE LA AGRAVACION DE LA CRISIS ECONOMICA

El 1 de octubre de 1953, el Comité Central del Partido Comunista publicaba un manifiesto anunciando las consecuencias catastróficas que acarrearía para España el pacto yanqui-franquista firmado días antes. Nuestro Partido preveía entre ellas la agravación de la crisis económica, el cierre de industrias, el encarecimiento de la vida, el aumento de los impuestos. «...La economía española pobre y en ruina conocerá la asfixia causada por los nuevos amos ante los que el gobierno y la camarilla gobernante se han puesto a servilmente de rodillas».

Pocos meses después, la revista franquista «Economía», en su número 608 —de marzo de este año— describe así la situación que se ha creado en España: «Hay crisis en la industria, cuyas fábricas y almacenes se resienten por la falta de ventas; crisis en la metalurgia que ha abolido las horas extraordinarias y apenas puede mantener las jornadas normales; crisis en el sector de la construcción; crisis en el campo...; crisis en los demás estados económicos a reflejo de lo que sucede en los grandes sectores de la producción mencionados». Y añade: «las suspensiones de pagos están al orden del día; dos empresas textiles con quince millones de pesetas cada una son las últimas de la serie que han entrado en esta situación desagradable. Otras se afanan a vender al precio que resulte posible, incluso por debajo del costo, como un famoso fabricante que trae revuelto al mercado con sus volantes de vender al precio que sea los hilos de algodón. Ni el ingenio de los fabricantes en estrepitosas liquidaciones de saldos, ni los pequeños aumentos del salario laboral, ni ninguna otra medida de las puestas en práctica consigue desentumecer el comercio. El fenómeno tiene raíces hondas y el problema planteado tiene muy difícil solución».

A este cuadro, forzosamente atenuado por el carácter de la publicación, podría añadirse, la subida del precio del pan, de los artículos de uso y consumo, de los alquileres, del gas y de la electricidad, del correo y hasta de los periódicos. Se habla de los efectos perniciosos para centenares de miles de familias campesinas que van a tener la ley de arrendamientos rústicos. La extrema agudización de la crisis económica, prevista por nuestro Partido, está ahí presente, causando verdaderos estragos. Y como reconocen algunos periódicos franquistas, más o menos explícitamente, no hay solución para ella dentro del marco del régimen actual. Hasta el mismo Franco, tan propicio a pintarlo todo de color de rosa, parece haber quedado sin resuello cuando le visitaron los industriales del textil, entre quienes la crisis hace destrozos. Contestándoles, enano de El Pardo, ya no se atrevió a echar mano de los tópicos usuales: «los cien años de historia liberal», las «destrucciones de los roques», «los efectos de la guerra mundial», el «cerco internacional», o «la sequía» y las «malas cosechas». Ahora resulta que la causa de la crisis es una «mala cosecha de cereales» y otra «buena de uva»; es decir, ahora ya da lo mismo que las cosechas sean malas o buenas, que llueva o haga calor; tanto si son buenas como si son malas el país va de mal en peor. La situación es tan aguda, que ya no es posible salir del paso con tópicos, con cuentos de Calleja, y que los jefes franquistas se afanan y se desean para responder a las protestas que fluyen por doquier.

Una revista, franquista también, el «Boletín Informativo de importación y exportación»

Por SANTIAGO CARRILLO

publicaba en su número de enero una noticia que habrá acabado de «tranquilizar» a los agricultores, y en general a todos los afectados por la situación de la economía nacional. Parece ser que los americanos destinan ciento cincuenta millones de dólares, para ser invertidos durante tres años, en la construcción de bases militares; pero los yanquis piensan pagar estos millones al gobierno franquista «en sobrantes, agrícolas de las últimas cosechas», lo que según el periodista significaría un «alivio para el Gobierno norteamericano, por cuanto vería colocados parte de sus enormes excedentes agrícolas», que equivalen a «4.500 millones de dólares en el momento presente». Sí, para los yanquis sería indudablemente un alivio, pero para los campesinos españoles, y no sólo los pobres y medios, sino los ricos e incluso no pocos terratenientes, eso será una catástrofe, pues significa que no habrá mercado para sus cosechas, que tendrán que dejarles pudrir y como consecuencia, la crisis económica general se agravará todavía, al cerrarse aún más el campo para los productos industriales.

El régimen franquista trata de mitigar el descontento que cunde entre los medios de la burguesía ante esta situación, haciendo recaer sobre la clase obrera y las masas trabajadoras,

VALENCIA

## NO CEJAREMOS EN LA LUCHA

Entre los ferroviarios de esta capital reina un espíritu de protesta y de lucha contra los nuevos atropellos del gobierno franquista. Hace unas semanas se ha conocido una circular del bandido Girón en la que se dicta la prohibición de pagar salarios superiores a las categorías que hay establecidas. Por esta circular se suspenden los destajos y con ello, por consiguiente, los seis o siete jornales que los ferroviarios percibían como suplemento mensual. Se fija como jornada máxima la de diez horas diarias. Y si por razón de tener que terminar un trabajo, los ferroviarios tuvieran que trabajar alguna hora más, no les serán pagadas.

Esta circular del bandido Girón ha venido a colmar una situación que se hacía insostenible. Pues el descontento entre el personal crece porque a consecuencia de las medidas militares que existen, y los llamados centros de aprendizaje, las plazas de maquinistas y fogoneros no son ocupadas por quienes tienen derecho. Es más, hay maquinistas y fogoneros que son trasladados de sus puestos y castigados, teniendo que trabajar de peones, en servicios de aguada, etc.

Por otro lado el personal de talleres tiene igualmente cerrada la posibilidad de ascender. Se da el caso de que existen obreros desempeñando puestos superiores al que tienen fijado en la escala profesional y cobran salarios inferiores.

Ante este estado de cosas el ambiente se ha caldeado, sobre todo después de la aparición de la circular. Un ejemplo es el caso sucedido la semana pasada en la sección de tracción: Después de conocer las medidas adoptadas de no pagar el jornal de los obreros con relación a la categoría del trabajo que realizan, una comisión de 12 trabajadores se fué a hablar con el Jefe del Depósito, protestando ante estas medidas arbitrarias que se han adoptado.

Mientras la comisión hablaba con él, los 300

aún más fuertemente, las cargas de la crisis. La subida del pan, de los artículos de uso y consumo, de los alquileres, de la luz y el gas, y en no pocos sitios de los transportes, afecta sobre todo a los que viven de un salario, ya de por sí miserable. Pero ya los gobernantes franquistas anuncian nuevas medidas contra la clase obrera. El ministro de Trabajo de Franco, tan célebre por su demagogia como por sus sucios y escandalosos negocios, hizo el 13 de junio unas declaraciones al diario falangista «Arriba». En apariencia, con ellas, Girón rompía una lanza en favor de los sarcásticamente llamados «seguros sociales»; pero sólo en apariencia, porque la substancia de estas declaraciones se encuentra al final de ellas, en donde con un lenguaje deliberadamente oscuro Girón anuncia que van a ser derogadas las disposiciones que impiden o dificultan a los patronos el despido de obreros, gracias a lo cual, los patronos podrán condenar al paro forzoso a miles y miles de obreros, sin restricción. Las declaraciones del jerarca franquista encierran una terrible amenaza para los trabajadores.

La realidad es que muchas fábricas y empresas, particularmente en Cataluña, están despidiendo ya obreros; por otro lado, la supresión de los «cuartos» —las dos horas extraordinarias que de hecho formaban parte de la jornada (Pasa a la página 2.)

Los beneficios de las grandes empresas se reparten entre el capital monopolista y sus operarios.

La opinión de los obreros de todas las ramas del ferrocarril, es la de que deben unirse todos y luchar por conseguir que esas medidas draconianas no tengan efecto y que les sean concedidas las peticiones que tienen formuladas.

Corresponsal. «A LOS TRABAJADORES FERROVIARIOS VALENCIANOS.»

La organización de nuestro Partido en Valencia, conocedora de la situación existente entre los ferroviarios les ha dirigido un manifiesto del cual reproducimos importantes extractos:

«No podemos permanecer inactivos mientras la Empresa nos condena a la miseria, privándonos cada día más de los medios imprescindibles y necesarios de subsistencia y nos trata como esclavos.»

Ha llegado el momento de poner freno a tanta explotación y tanto robo, a tanta miseria y a tanta injusticia, a tanto atropello y a tantas vejaciones como las que vienen cometiendo con nosotros desde hace ya más de quince años.

Esto lo podemos conseguir y lo conseguiremos como en otros tiempos, si todos los trabajadores ferroviarios sabemos unirnos como un solo hombre.

Organizando la acción y la lucha en todos y en cada uno de los talleres y servicios, nombrando responsables en cada uno de ellos a los mejores, más honrados y combativos entre nosotros, constituyendo con ellos una amplia y representativa COMISION, que se encargue de orientar, organizar e intensificar la acción y la lucha por todos los medios que consideremos posibles y necesarios, utilizando las más variadas formas hasta agotar todas las posibilidades legales.

PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA.»

## FRENTE A LAS CONSECUENCIAS...

(Viene de la primera página.)

y del salario diario— están siendo ya una realidad en otras empresas. Idénticamente sucede con la supresión del pago de primas y pluses. Todo ello convierte la última « subida » de salarios, en muchos casos, en una rebaja efectiva; en otros en una burla sangrienta, pues hay obreros que han visto elevarse sus salarios en... ¡ochenta céntimos semanales!

Ahora el Gobierno franquista se dispone a poner en mano de los patronos un arma temible: el arma de los despidos en masa; esa es la significación de las declaraciones de Girón.

La política ferozmente antiobrera del franquismo no salvará de la ruina a infinidad de burgueses, industriales y comerciantes, que a causa de ella, verán disminuir aún más sus negocios, y hundirse éstos. Pero dará manos libres para aumentar sus escandalosos beneficios a los elementos de la oligarquía financiera, ya que de esta situación de ruina, de catástrofe económica, quienes se favorecen, quienes hacen su agosto son los grupos monopolistas que servidos por el régimen franquista están devorando a España en connivencia con los negociantes americanos.

Mientras crece la miseria y la explotación de las masas trabajadoras, se arruinan centenares de industriales y comerciantes y cunde la miseria y la desesperación en el campo, los seis grandes Bancos que de hecho monopolizan la mayor parte de las riquezas del país —el Banco Central, el Banco Español de Crédito, el Banco Hispano-Americano, el Banco de Vizcaya, el Banco de Bilbao y el Banco Urquijo— confiesan haber obtenido en 1953 la cifra fabulosa de más de 765 millones de beneficios!, alrededor de 100 millones más que el año anterior.

Simultáneamente a la subida de las tarifas eléctricas, doce Empresas de electricidad —entre ellas la « Iberduero », la « Sevillana de Electricidad », « Fuerzas Eléctricas del Noreste », « Electra del Viesgo », « Hidroeléctrica del Chorro », etc.— reconocen haber tenido en 1953 más de 466 millones de pesetas de beneficios mientras obtuvieron en 1952 alrededor de 360 millones.

Los beneficios de las grandes empresas siderometalúrgicas ligadas al capital monopolista son también fabulosos. La « Euzkalduna », que negó a sus obreros una reivindicación insignificante, confiesa cerca de veinte millones de pesetas de beneficios. La « Babcock Wilcox » reconoce más de cincuenta y ocho millones de beneficios.

Y en la industria textil, a pesar de la crisis, hay también grupos que hacen su agosto, como la SNIACE, que confiesa ciento treinta millones de ptas. de beneficio líquido en 1953, por ciento seis millones en 1952.

Es el capital monopolista, son un grupo reducido de tiburones, los que se lucran de la ruina y la miseria general del país.

Mas esta situación en la economía, se refleja, como no podía dejar de suceder, en la situación política del país. El régimen de Franco, que en un periodo contó con el apoyo o la neutralidad benévola de amplios sectores burgueses y pequeño burgueses, sólo tiene hoy el apoyo de la oligarquía financiera. Amplios círculos de la burguesía nacional no monopolista, de la pequeña burguesía, de los funcionarios, pasan del apoyo o de la neutralidad, a una actitud de oposición cada vez más resuelta, por cuanto sus intereses están directamente amenazados y perjudicados por la política del régimen.

La actitud de gran parte de la intelectualidad y de la juventud universitaria, que se declaran contra el régimen y se manifiestan activamente, es un ejemplo concreto de la dicha evolución en parte de las clases dirigentes.

Por otra parte, el desarrollo de la situación internacional favorece el proceso de aislamiento del franquismo, ahonda la crisis política del régimen. El fortalecimiento de las tendencias a la negociación, a la disminución de la tensión internacional, el fortalecimiento de la paz y de las relaciones comerciales, a la coexistencia de los pueblos, independientemente de su régimen social, amenaza las bases de la política de Franco. Este juega la carta de la guerra y la agresión; como Singman Rhee, como Chank Kai Chek,

como Bao Dai, ha pasado a ser un peón en la política de guerra y agresión del imperialismo yanqui. Mas a medida que el imperialismo yanqui va siendo aislado, que sus planes de dominación y de guerra sufren derrotas; a medida que se fortalece el campo de los partidarios de la paz y de la coexistencia pacífica, el régimen de Franco, como todos aquellos gobiernos fantoches, pierde más de su razón de ser.

Nunca en los años de fascismo se habían visto madurar las condiciones para un cambio político en España, con la rapidez que maduran hoy. Pero ese cambio no vendrá solo. Hace falta colocar en orden de batalla las fuerzas que deben determinarlas.

La fuerza principal, la fuerza más interesada en el derrumbamiento del franquismo, en el rescate de la democracia y la independencia nacional, es la clase obrera. La clase obrera está reponiéndose de las tremendas heridas que la infirió la victoria transitoria del franquismo, está comenzando a reaccionar contra los resultados de dieciséis años de terror, de hambre, de explotación feroz. La lucha contra los salarios de hambre, contra la carestía, contra el paro, en sus múltiples y diversas formas es uno de los caminos principales, por los que la clase obrera va accediendo a la toma de conciencia necesaria para jugar su papel histórico de clase dirigente en la lucha por la democracia y la independencia. En esa lucha la clase obrera templea sus fuerzas, toma conciencia de su poderío y se eleva a la comprensión de su misión. Pero este proceso no puede verse como un proceso puramente espontáneo. Para que se realice con la plenitud y la celeridad debidas, para que la clase obrera pueda actuar independientemente como tal, nuestro Partido tiene que ser el alma de todo el movimiento; tiene que multiplicar su organización y su actividad política. Es el Partido Comunista quien únicamente puede elevar a la clase obrera a la altura de su misión, dándole plena conciencia de ella y poniéndola en condiciones de agrupar en torno suyo a todas las clases y capas de la nación heridas por el franquismo y por el imperialismo yanqui.

## DISPUESTOS, COMO SIEMPRE, A LUCHAR JUNTOS

En la IX Asamblea celebrada en París por el Partido de Izquierda Republicana en el exilio, se ha hecho pública una declaración política que consideramos necesario comentar. Después de oponerse « a todo intento de resolver y liquidar el llamado problema español mediante una trágica superchería que, con apariencia democrática envuelva un escamoteo de la soberanía nacional », « afirma su convicción de que precisa centrar las actividades futuras de las fuerzas republicanas en el área de la opinión nacional ». Finalmente, en la declaración política de Izquierda Republicana en el exilio, se propone « la constitución de un frente único de acción, con la doble finalidad de derrocar la dictadura franquista y de restaurar y consolidar con la República un régimen de libertad y justicia. Recomendamos al Consejo Delegado que inicie sin demora las negociaciones pertinentes a tal fin ».

Los comunistas que con tanta tenacidad y claridad venimos defendiendo la creación de un Frente Nacional Antifranquista, para derrocar al franquismo, devolver al pueblo sus libertades y rescatar la independencia nacional, consideramos que la posición política adoptada por la IX Asamblea de Izquierda Republicana en el exilio constituye un paso positivo que facilita el que se llegue a una inteligencia para la más amplia unidad de todas las fuerzas republicanas y antifranquistas.

Los comunistas hemos venido sosteniendo y mantenemos posiciones políticas claras, basadas en los sentimientos y necesidades de nuestro pueblo. Hemos expuesto con reiteración que la unidad es imprescindible para derrocar al franquismo. Hemos señalado la responsabilidad de los partidos y organizaciones políticas del campo democrático que han venido obstruyendo sistemáticamente el que se realice la unidad. Hemos denunciado el anticomunismo morboso de los Trifón Gómez y Pascual Tomás, de un Gordón Ordás y de esos dirigentes anarquistas que tanto daño está produciendo a la causa de la libera-

El instrumento necesario para transformar la situación política en España, como lo viene indicando repetidamente nuestro Comité Central, es la unidad de todas las fuerzas patriotas y democráticas en un Frente Nacional Antifranquista. Si la clase obrera necesita hoy la democracia y la independencia, también la necesitan los campesinos, los intelectuales, la pequeña burguesía y la burguesía no monopolista. Los intereses de éstos coinciden hoy, con los de la clase obrera, porque la burguesía no monopolista sufre de la falta de mercados, de la carestía de las materias primas, del atraso del equipo industrial. Para obtener mercados hay dos caminos: 1. elevar el bienestar de las masas trabajadoras de la ciudad y del campo, lo que significa tener un mercado interior. 2. — Exportar a todos los países que quieran comprar, y muy particularmente a los países del Este, es decir tener un mercado exterior. Para tener materias primas más baratas y equipo industrial, hay también dos caminos: comprarlos en los países que pueden venderlos en condiciones de mutua ventaja, y estos son muy principalmente la Unión Soviética y las democracias populares; y desarrollar industrialmente España.

Para todo esto hace falta que España sea democrática e independiente. Y esto sólo podrá conseguirse con la unión de todas las fuerzas antifranquistas.

Hace falta que la clase obrera sea capaz de agrupar y de unir a todas esas fuerzas. Quien puede conducir a la clase obrera firmemente por ese camino es el Partido Comunista. Esta verdad la comprenden o la sienten instintivamente miles de obreros, de campesinos y de intelectuales que en estos momentos se acercan a nuestro Partido. Nuestra responsabilidad, la de todos los miembros del Partido, es por eso enorme. Tenemos que llevar nuestra línea política, nuestras soluciones, a las masas audazmente. Tenemos que reforzar y extender nuestra organización, penetrar por todas partes. El Partido de José Díaz y Dolores Ibárruri sabrá hacer honor a sus deberes con la clase obrera, con el pueblo, con España; sabrá guiar a la nación para salir de la crisis hacia un régimen de democracia y de independencia nacional.

ción de nuestro pueblo y de la independencia de España.

Las posiciones políticas y la lucha consecuente que mantenemos los comunistas por la unidad encuentran un eco profundo en todo el país entre las fuerzas políticas españolas emigradas. Multitud de ejemplos podríamos añadir como pruebas fehacientes que así lo confirman.

Ultimamente, como una coincidencia prometedora no sólo se han hecho públicas posiciones políticas como esta de Izquierda Republicana, sino que ha habido otras manifestaciones en pro de la unidad de todas las fuerzas antifranquistas en grupos socialistas españoles emigrados en Argel y en reuniones de los componentes de las dos fracciones de la C.N.T. residentes en Méjico.

Hay que agregar que en orden al esclarecimiento de posiciones políticas y a pronunciaciones favorables a la unidad, intervienen factores de la mayor importancia. Interviene, de un lado, la crisis en que se debate el régimen franquista, crisis que se agrava a ojos vista y que como muy acertadamente señala el manifiesto del Comité Central de nuestro Partido con motivo del primero de Mayo: « Todo está en efervescencia en lo hondo del sentimiento popular y nacional ».

« Hasta los que fueron apoyos del régimen hoy se apartan de éste y disputan públicamente su legitimidad ». De otro lado interviene la acentuada colonización a que está siendo sometido nuestro país como consecuencia del infame pacto yanqui-franquista.

Y estos son factores de mayor peso que colocan a las fuerzas políticas ante responsabilidades inexcusables, a las cuales hay que hacer frente con dignidad y eficacia.

Las ilusiones sembradas en nuestro pueblo en las filas de las fuerzas republicanas emigradas por los cantores de la « ayuda » americana se han desvanecido, trituradas por una realidad que deja en una postura bien desairada a esos diri-

(Pasa a la página 11.)

# LECCIONES DE ESTOS AÑOS

significaría la destrucción de España.

El Partido Comunista advierte hoy a todos los patriotas que la división y la espera sólo sirven para que los ocupantes yanquis eleven su garra, cada día un poco más, en la presa de España y, con la complicidad de Franco, la empujen más y más hacia el abismo. Nuestro Partido advierte a cuantos españoles ansían liberarse de la tiranía que esos expedientes de que ahora se habla — una « tercera fuerza » ultrarreaccionaria, imposición de una restauración monárquica a espaldas del pueblo, conciliación con el franquismo por la cual trabajan los Trifón y Cía, etc., etc. — sólo servirían para prolongar la dominación del fascismo en nuestro país y para favorecer la ejecución de los planes de colonización y guerra que los mercaderes yanquis han trazado sobre el mapa de España.

Los comunistas, los mismos que tuvimos razón ayer proclamamos hoy ante el pueblo y todos los patriotas que la solución está en que todos los dañados por la política antinacional del franquismo unamos nuestras energías en un poderoso Frente Nacional que acabe con el franquismo y lleve al Poder a un gobierno provisional democrático que, integrado por representantes de todas las fuerzas políticas y sociales de nuestro país, con excepción de

## UNA NUEVA ESTAFA FRANQUISTA

Otra vez el coro de malditos franquistas jalea por todos los medios a su alcance una disposición sobre la vivienda, la enésima dictada por el régimen, presentándola como la nueva panacea que va a solucionar el problema. En realidad, la ley que nos proponemos comentar se presenta como un nuevo y burdo engaño, como una nueva estafa franquista, de un lado, a los anhelos vehementes de miles y miles de familias de poseer al fin un techo donde cobijarse, de otro, a los bolsillos de los trabajadores. Estafa acompañada de una grave amenaza, como veremos.

Según esa disposición, se « planea » la construcción de 10.000 viviendas anuales. Lo que ya de por sí dice qué « solución » es esa, sabiendo que — según datos franquistas, aclaremos — hay un déficit permanente de 1 millón de viviendas en España. ¿Cómo pueden los vocingleros franquistas lanzar las campanas al vuelo? Cualquiera español sabe que, aun suponiendo que eso lo llevaran a la práctica, la « solución » no llegaría jamás, ya que cada año el déficit inicial se agrava de más de 75.000 viviendas, entre las necesarias por el incremento de la población y las que por vetustas hay que reemplazar.

« La ley de « protección de viviendas de renta limitada » facilita, con los préstamos que el Estado concede, a cada familia el construirse su hogar » — gritan los franquistas, blandiendo el texto de la ley. Nada de eso. A quien se « protege » de nuevo es a los capitalistas, a los organismos falangistas especializados en la materia y a los nuevos enchufados que, por si hubiera pocos, se meterán en ese « Consejo Nacional de la Vivienda », nueva « caverna nacional de vividores » falangistas, creada con esa ley. De sobra saben los españoles lo que quiere decir « protección » franquista, y ahí están los ejemplos de las casas « protegidas », « protegidas contra los trabajadores » como agudamente las califica el pueblo.

Que así es lo demuestra un examen del texto. Se dice que el Estado otorgará a través del Instituto Nacional de la Vivienda, un préstamo del 80 % del costo de la vivienda a « todas las entidades constructoras reconocidas como tal » que acometan la edificación de casas, a las cuales, además, se « les facilitará la adquisición de materiales de construcción, si la obra es de interés nacional. »

¿Que entidades son esas? El director general del Instituto de la Vivienda lo explica. Este jerarca dice sin embozo que si hasta ahora las empresas capitalistas no construyen

los falangistas, abroge todos los convenios y compromisos contraídos por el franquismo con los Estados Unidos, restaure las libertades democráticas y ponga a los españoles en condiciones de decidir libremente el régimen en que quieren vivir.

Y repetimos que si todos los interesados en lograrla nos unimos para ello, esta solución es perfectamente asequible. Durante todos estos años, frente a los que sostenían que en España era imposible la lucha y que el pueblo había perdido para muchos decenios su combatividad, los comunistas afirmábamos que la lucha era posible y que ésta se agudizaría más y más. Las grandes jornadas de Barcelona, las acciones de masa de 1951 y ese auge de luchas y protestas que hoy se comprueba no sólo entre la clase obrera y los campesinos sino entre los intelectuales y estudiantes y en los más diversos sectores de la población demuestran que también en esto veíamos claro.

La confirmación de las principales previsiones hechas por nuestro Partido es una de las causas fundamentales de su creciente influencia y autoridad entre el pueblo y los patriotas en general. A los comunistas nos infunde redoblados bríos y nos ofrece ilimitadas posibilidades en nuestro trabajo dirigido a llevar la política de nuestro Partido a las masas, a conseguir que éstas la hagan suya, pues en eso está la garantía del triunfo de esa política de Frente Nacional. Triunfo de la democracia española, del pueblo español.

se debe a que « no encuentran aliciente que justifiquen sus inversiones ». Millones de españoles viviendo entre cuatro latas, muriéndose de frío y expuestos a las peores enfermedades, eso no es un « aliciente » para construirles una casa decente: ¡Cínica confesión de lo que aquí hemos denunciado repetidas veces, a saber que el capitalismo, en su afán de conseguir el beneficio máximo sacrifica a este objetivo el bienestar, las condiciones humanas de vida del pueblo trabajador! En este caso, amparados por el fascismo. ¿Qué hace el régimen? « Hemos procurado — sigue diciendo el jerarca — atraerlos con este proyecto de ley », « exonerándolos del pago del impuesto de pagos al Estado, de los Derechos Reales, del 90 % de toda contribución, impuesto, arbitrio o derecho del Estado, Provincia o Municipio; del 90 % de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria », etc., etc.

Es decir, el franquismo, accediendo a lo que venían reclamando los grandes financieros de las industrias de construcción, les da de hecho la posibilidad de monopolizar la construcción de viviendas con el dinero del Estado, extirpado al pueblo, mientras por otro lado les deja « libertad absoluta de contratación de alquileres y venta de las viviendas que construyan ». ¡A eso le llaman los franquistas « protección de viviendas de renta limitada »! ¿Limitada por quién, cuando a los capitalistas se les deja rienda suelta para fijar los alquileres y los precios de venta? ¡Farsantes y canallas!

Y razón tenemos al poner en guardia a los trabajadores, a todos los españoles de condición modesta, pues esta libertad conducirá a un aumento de alquileres general, a uno más después de los decretados por los franquistas.

Al acecho de cualquier oportunidad para hacer negocios, los jerarcas « sindicales verticales » se proponen construir. La llamada por intifras « Obra sindical del Hogar », lo anuncia a bombo y platillo. Una estafa monstruosa está a punto de montarse. Porque estos canallas, al socaire de construir casas, anuncian que van a tomar los fondos de los Montepíos Laborales, de las Mutualidades obreras y hasta de las Cajas de Ahorros.

La ley que comentamos no significa el menor paso en la solución del problema de la vivienda. Porque éste no es sólo problema de construcción; es también problema de destrucción: la destrucción del régimen franquista que impide e impedirá, mientras exista, su solución.

La vida ha confirmado las previsiones fundamentales hechas por el Partido Comunista de España durante estos terribles años de dictadura franquista. A una de esas previsiones nos referimos hoy especialmente, por la importancia capital que tuvo y tiene. La señalamos con las siguientes palabras del manifiesto hecho público por nuestro Comité Central el 1 de mayo pasado:

Frente a los que esperaban que los imperialistas ingleses y americanos ayudasen al pueblo español a restablecer la democracia en España, el Partido Comunista afirmaba que los imperialistas jamás ayudarían al pueblo español a reconquistar la libertad y que ésta sólo podría ser alcanzada por la acción unida de todos los españoles demócratas y antifranquistas.

Ciertos dirigentes socialdemócratas y anarquistas, nacionalistas y republicanos, pregonando estas promesas de ayuda norteamericana y fines interesados e inconfesables, esperaban que ellos los gestores de la política yanqui en España.

Con indomable tenacidad hemos luchado los comunistas durante años contra esa no sólo siembra de engañosas promesas. Ese era nuestro deber. Porque han causado gran daño a la causa de la liberación española. Han retardado la incorporación a la lucha antifranquista de no pocos españoles, han impedido durante años la unidad de las fuerzas opuestas a esta tiranía. Con esos fines, precisamente, las pusieron en circulación los imperialistas yanquis.

El Partido Comunista de España sostenía que el imperialismo no libera pueblos; los saquea y esclaviza siempre que le es posible. Nuestro Partido advertía a los antifranquistas que el imperialismo yanqui se orientaba a sostener a los regímenes reaccionarios que habían sobrevivido a la derrota de Hitler, a izarlos allí donde le fuera posible y a ponerlos a unos u otros a su servicio. Porque esa es ley del imperialismo y porque los imperialistas yanquis querían — y sueñan aún, claro está — con establecer su dominación sobre el mundo retrotrayéndolo a una tenebrosa época de regresión. El Partido Comunista advirtió a los españoles que los gobernantes norteamericanos se orientaban a sostener al franquismo porque el franquismo estaba dispuesto a entregarles España y porque en el franquismo veían el germen más feroz frente a las ansias de independencia y libertad de nuestro pueblo.

Todos los acontecimientos posteriores, que han culminado en la firma del ignominioso pacto yanqui-franquista, han dado a nuestro Partido la razón.

¿Y por qué la tuvo? ¿Acaso es que los comunistas estamos dotados de un portentoso poder de adivinación? Naturalmente que no. El acierto de estas previsiones del Partido se debe principalmente a su ideología que le arma con el conocimiento de las leyes que rigen la sociedad y que, en este caso, le da un conocimiento profundo de lo que es el imperialismo, así se cubra con la camisa nazi o con la túnica democrática norteamericana. Se debe también a que los comunistas no tenemos otros intereses que los del pueblo y la Patria y a que a uno y a otro les decimos siempre la verdad aunque a veces esta verdad destruya ilusiones y desmienta espejismos.

Más ¿por qué recordamos nuestra razón en este caso? ¿Para vanagloriarnos de haberla tenido? No creemos necesario afirmar que nuestro propósito es muy distinto. La recordamos por las enseñanzas que encierra para el presente y el futuro.

Los comunistas, los mismos que hicieron a su pueblo las anteriores advertencias tan dramáticamente confirmadas por la vida, le ponen en guardia hoy frente al inmenso peligro que sobre él y sobre España se cierne. Le dicen que Franco y su camarilla no sólo han entregado a los yanquis la soberanía y las riquezas de la Patria sino que se han comprometido a entregarles la sangre española, a secundarles en una monstruosa guerra de agresión que

# IMPULSAR LA ACCION Y LA UNION DE LAS AMPLIAS MASAS CAMPESINAS

Los jefes de las « sindicales » falangistas andan muy atareados en este período celebrando reuniones en diversas zonas campesinas. Intentan así contener la ola de indignación y de protesta que se extiende pujante de punta a punta de España. Las masas campesinas no están dispuestas ya a seguir sufriendo en silencio. No se resignan. Los franquistas se dan cuenta de que el terror no les es suficiente para apaciguar la tormenta que se les echa encima en el campo. Por eso intensifican su labor demagógica, reúnen asambleas y reuniones de las « hermandades » y otros organismos creados por ellos, pronuncian discursos a granel, encaminados a sembrar ilusiones, con el objetivo de apartar a ciertos sectores del campesinado de la resistencia y de la lucha contra el franquismo.

¿Qué resultados están obteniendo los jefes franquistas en esas reuniones y asambleas preparadas y amañadas por ellos? Los hechos muestran que en la mayor parte de los casos el tiro les sale por la culata. Independientemente de la región donde se celebran, esas reuniones tienen una característica común: la unanimidad con que los campesinos presentes en ellas manifiestan su oposición y sus protestas contra la política del régimen en el campo. En varias ocasiones, a los jefes de Falange se les ha escapado de las manos el control de esas asambleas, las cuales no sólo han discutido, sino que han aprobado, por mayorías abrumadoras, mociones criticando y condenando tales y cuales aspectos de las disposiciones dictadas por el gobierno.

Es éste un hecho político de gran importancia y significación y es preciso examinar sus causas para poder tener una visión real de la situación presente en el campo. Es sabido que en las « Hermandades » no están representados ni tienen la más mínima posibilidad de expresarse ni los millones de obreros agrícolas, ni los cientos de miles de pequeños propietarios, medieros y arrendatarios. Los campesinos que elevan sus protestas y que votan contra la política franquista en esas asambleas son en su mayor parte campesinos acomodados. Hé aquí un ejemplo y una prueba concreta y fehaciente de cómo se estrecha la base del franquismo, de cómo fuerzas y sectores que en períodos anteriores pudieron estar a su lado, hoy se desganaron de él y se colocan en una actitud de oposición. En el manifiesto del 1 de mayo pasado, el Comité Central del Partido Comunista de España declara: « Abrumando a los labradores con impuestos imposibles de satisfacer, despojandoles arbitrariamente de sus cosechas, obligándoles a reducir el área de siembra o plantación de remolacha azucarera, de viñas o naranjos, y a sembrar contra los usos y costumbres de los campesinos, el franquismo ha llevado a la ruina incluso a aquellos sectores del agro español donde en 1936 se vivía con desahogo ». Este es el fenómeno básico que explica el volumen impresionante de las protestas que se producen en las reuniones convocadas en el campo por los organismos franquistas.

Las amplias masas campesinas comprueban que, bajo el franquismo, no hay para ellas otra perspectiva que hundirse más y más en un infierno de penalidades, de hambre y de miseria. Las consecuencias del pacto yanqui-franquista las afectan gravemente. Es cierto que en muchos pueblos no se ven físicamente a los militares americanos. Pero lo que todos los campesinos ven es que les aumentan los impuestos, que suben los precios de los artículos que necesitan comprar mientras se desvalorizan los productos agrícolas españoles, que la crisis se agrava de un modo alarmante a resultas de la miseria del pueblo y del descenso vertical del consumo. Para salvarse de la ruina que les acecha, los campesinos exigen una DISMINUCION RADICAL DE LOS IMPUESTOS. Piden que se acabe con la intervención — el robo — de sus cosechas, que desaparezca el Servicio Nacional del Trigo y que se anulen las « regulaciones » bandidas de la remo-

lacha, del arroz, etc. Quieren que se ponga término a las importaciones de productos americanos...

Estas demandas las expresan los campesinos de toda España. Y en torno a estas cuestiones han sido votadas algunas resoluciones en diversas reuniones de « Hermandades ». Con el mayor tupe, los jefes falangistas se comprometen solemnemente a « trasladar » al gobierno algunas de las demandas. Pero los campesinos están hasta los pelos de esos camelos. Llevan muchos años escuchando promesas demagógicas por parte de los falangistas. Y saben de sobra no sólo que esas promesas no se cumplen jamás, sino que el gobierno franquista ha actuado siempre, siempre, en contra de las demandas y de los intereses de los campesinos. El choque entre las necesidades sentidas de modo apremiante por las amplias masas campesinas — incluidos los labradores acomodados — y la política franquista, es inevitable y estalla de forma cada vez más vehemente. Entre los campesinos se afianza la convicción de que **NADA PUEDEN ESPERAR DEL FRANQUISMO**. De que los problemas angustiosos que les acosan sólo tendrán solución con un cambio de régimen, con la destrucción de la dictadura fascista y el triunfo de la democracia.

Y así, a la vez que se multiplican las protestas contra la política del régimen, se están operando grandes transformaciones en la men-

## MAS IMPUESTOS QUE APLASTAN A LAS MASAS CAMPESINAS

En el número del 15 de junio hemos denunciado el carácter ferozmente reaccionario de la política fiscal del franquismo. En este comentario queremos llamar la atención en lo que serán sus consecuencias sobre las ya difíciles condiciones materiales de vida de las masas campesinas.

El gobierno franquista ha retirado las subvenciones establecidas a las haciendas municipales y provinciales. Como contrapartida ha ordenado el que por las Diputaciones provinciales y por los municipios sean creados nuevos impuestos y arbitrios. Según vamos a demostrar, estos nuevos impuestos y arbitrios recaerán en gran parte sobre los productos del campo y, por consiguiente, sobre las masas campesinas.

La revista económica, « Fomento de la Producción », ha expuesto que serán recargados con nuevos gravámenes los productos siguientes: los cereales, leguminosas, raíces, tubérculos, bulbos, aceitunas, vid, frutas frescas y secas, forrajes, plantas y pajas industriales, ganadería y sus productos, madera, resina, etc., etc. La mencionada revista, establece la conclusión de que: « Parece que nos hallamos ante una nueva imposición sobre el consumo, ésta de carácter provincial y de mayores vuelos que los del Estado ».

La revista « Economía Mundial » anticipaba un cálculo del volumen de estos nuevos impuestos y arbitrios y adelantaba la cifra de 6.000 millones de pesetas, cifra en realidad muy por bajo de la realidad, porque ella no comprende el valor del impuesto nuevo en forma de prestación personal y de transporte.

Entre estos nuevos y escandalosos impuestos y arbitrios, el gobierno franquista ha establecido otros en forma de prestación personal y de transporte. Esta prestación se aplicará en todos los municipios de hasta 10.000 habitantes, teniendo que hacer todo ciudadano comprendido entre los 18 y 65 años, excepto los clérigos y autoridades. Estos municipios representan 8.458 de los 8.872 municipios que tiene el país.

El impuesto en forma de prestación personal será de 15 días al año para los habitantes de dichos municipios y de 10 días para el transporte sea éste ganado de tiro o vehículo. El gobierno franquista, con el mayor cinismo llega al extremo de « autorizar » a los campesinos y obreros agrícolas a « redimir en metálico » dicha prestación personal. Pero además, los franquistas sancionan la falta de

talidad de extensas masas campesinas, entre las cuales las ideas democráticas progresan. Es un síntoma muy elocuente el que incluso en lugares que fueron antaño feudos de la reacción, como Burgos, Salamanca, Avila, Cuenca, los campesinos no sólo muestran indignación contra las medidas del gobierno de Franco, sino que muchos de ellos digan: « ESTO NO SE ARREGLA MAS QUE CON LA VENIDA DE LA REPUBLICA ».

Los comunistas tenemos el deber, especialmente en esta situación, de prestar una mayor atención a los problemas del campo de intensificar nuestros esfuerzos por ayudar a las masas campesinas a elaborar sus reivindicaciones y a unirse en su defensa, a crear donde ello sea posible sus organizaciones propias, a participar más activamente en la lucha antifranquista. Es una cuestión de primordial importancia el conseguir que los campesinos comprendan que sus intereses coinciden con los de la clase obrera, con los de las fuerzas populares en general. Y el hacerles ver la perspectiva democrática que se abre ante ellos, y ante toda el pueblo, con el derrocamiento del franquismo.

En la medida en que se sientan ayudados y orientados por la clase obrera, y en primer lugar por los comunistas, los campesinos cobrarán mayor confianza en sus propias fuerzas y su lucha podrá elevarse a un nivel superior. Los comunistas hemos de tener siempre presente que sin la participación en la lucha de las masas campesinas, la victoria sobre el franquismo sería imposible.

cumplimiento de estas obligaciones con la cobranza por la « vía de apremio del doble de la cantidad debida ».

Los campesinos tienen en estos nuevos impuestos y arbitrios una prueba más de lo que es la política del franquismo, política capaz de sublevar hasta los más tímidos y endebles de espíritu. Mientras a millones de españoles se los recargan, los yanquis quedarán exentos del pago de esos nuevos impuestos. Así aparece vergonzosamente estampada la disposición del gobierno franquista, según la cual « Estarán exentas de este arbitrio las Compañías y Sociedades que por ley especial o pacto solemne con el Estado gocen de exención de toda clase de arbitrios provinciales. »

A qué Compañías y Sociedades se refiere? Principalmente a las Compañías y Sociedades americanas. Y para comprobarlo con más detalles no hay más que ver lo que está escrito en el ignominioso pacto yanqui-franquista. En el « Anejo único al Convenio relativo a la ayuda para la mutua defensa » los franquistas han aceptado cláusulas de tipo colonial como las siguientes: « c) Los impuestos cuya exención se concede por el presente anejo y que de cualquier otro modo pudieran convenirse entre ambas partes deberán incluir, sin que ello suponga limitación, a los siguientes: 8) Impuestos provinciales (excepto los correspondientes a servicios prestados). 9) Impuestos municipales (excepto los correspondientes a servicios prestados) ».

A qué necesidades nacionales responden estos nuevos impuestos y arbitrios incluso los de prestación personal y transportes? Responden lisa y llanamente a necesidades de guerra; se establecen para satisfacer los planes de guerra de los yanquis en nuestro país, para sufragar los gastos de las nuevas bases aéreas y los depósitos de bombas atómicas; para sufragar los gastos del acondicionamiento de bases navales y otras instalaciones militares de los yanquis.

Aquí están, acusadoramente, esos nuevos impuestos son una consecuencia del pacto yanqui-franquista. Aquí tienen las masas campesinas una demostración del pacto yanqui-franquista sobre sus economías, sobre su trabajo, sobre su vida.

¿Qué hacer? ¿Resignarse y maldecir? NO. Es necesario luchar. Negarse a verter ni una sola gota de sudor, ni prestar vehículos y

(Pasa a la página 5)

# DESARROLLEMOS POR TODAS PARTES LA ORGANIZACION DEL PARTIDO!

... el pan; suben la electricidad y el gas; los alquileres. Los precios de los objetos de consumo aumentan sin cesar. Mientras lo que no suben son los ingresos de los trabajadores. El aumento de salarios que el Gobierno se vió obligado a autorizar, bajo presión de los trabajadores, hace unos meses ha quedado reducido a la nada. Los sindicatos con ayuda de las autoridades, se las han fascistas y de las autoridades, se las han obligado para dejar el aumento en agua de jabón; en unos sitios, suprimiendo pluses y en otros suprimiendo el cuarto. Por parte Girón ha anunciado ya en unas declaraciones públicas que el Gobierno dará más a los patronos para que puedan realizar despidos en masa. Nos hallamos en plena ofensiva de la gran patronía y el Gobierno contra las ya precarias y miserables condiciones de vida de los trabajadores.

Esta situación no se le puede poner término de una manera efectiva, más que derribando el régimen franquista, y estableciendo un régimen democrático que devuelva a España su libertad e independencia. Después de once años de fascismo esta verdad va siendo cada vez más evidente para la clase obrera. Sin liquidar este régimen maldito no hay posibilidad de que los trabajadores levanten cabeza y puedan vivir, ellos y sus familiares, como personas.

Los comunistas tenemos que desplegar una labor de agitación política entre los obreros para convencerlos de que la salida es la lucha contra el régimen político existente, y que la clase obrera tiene fuerza y posibilidades con su acción para movilizar y unir a las clases y capas sociales heridas por el franquismo y formar un instrumento político, el Frente Nacional Antifranquista, capaz de dar una salida democrática a la situación. Las organizaciones, grupos y militantes del partido deben ser incansables propagando la necesidad de que los trabajadores se unan, como primer paso para lograr una unidad más amplia en torno a la clase obrera. Hay que luchar, no dejarse ganar por el desaliento a pesar de las dificultades, por unir en cada fábrica, empresa, lugar de trabajo, a los obreros de todas las tendencias. No sin causa, el franquismo y los explotadores temen a la unidad de la clase obrera, saben que es el arma que puede modificar toda la situación.

Las medidas del gobierno y los patronos contra las condiciones de vida de los trabajadores van a provocar en éstos — la están provocando ya — una enorme indignación. Son la gota que desborda el vaso. Esas medidas arrebatan a los que viven de un salario toda posibilidad de aspirar a vivir como no sea luchando. Antes, los obreros, amenazados con los peores males si protestaban, tenían ante sí un camino para incrementar con unas pesetas su magro jornal: el de matarse a trabajar, teniendo dos empleos o trabajando tantas horas extraordinarias como el patrono quería. La agudización de la crisis económica cierra este camino que en definitiva sin cambiar mucho a la situación de miseria en los hogares, provocaba la extenuación y la depauperación de los trabajadores. Ahora en vez del doble empleo y el « cuarto » empieza a aparecer el fantasma del paro, con su cortejo de sufrimientos para los desocupados, de más explotación para los que conservan su empleo.

Si la clase obrera no se prepara para resistir a la ofensiva del Gobierno y la gran patronía, para luchar por sus intereses, le aguardan sufrimientos indescritos y espantosos. Afortunadamente, el ambiente que se respira en fábricas, talleres y lugares de trabajo, va siendo cada vez menos parecido a la resignación. Las medidas antiobreras y antipopulares del gobierno y los patronos suscitan los comentarios indignados de los trabajadores.

¿Cómo se explica que suba el pan en el momento en que se habla de una buena cosecha de cereales y en que hay excedentes de trigo provenientes de la importación?

¿Cómo se explica que suban los alquileres,

cuando ya resulta imposible pagar los que venían rigiendo anteriormente?

¿Por qué sube el precio de la electricidad y el gas, cuando las grandes Compañías de electricidad anuncian en sus balances beneficios fabulosos de centenares de millones?

¿Por qué causas fábricas y almacenes textiles y de calzado cierran, abarrotados de mercancías invendidas, cuando los obreros y sus familias van en harapos y descalzos?

¿Por qué sobran millones de hectolitros de vino, y se arruinan los productores, mientras los obreros no pueden beber un vaso de vino en las comidas?

¿Por qué hay más hambre y miseria cada día entre los que trabajan y más lujo y despilfarro entre la minoría de banqueros, terratenientes y grandes industriales?

Estas y otras cuestiones parecidas son las que se plantean los obreros en sus conversaciones, es lo que se pregunta todo el pueblo.

El ambiente para organizar una resistencia de masas a las medidas del Gobierno y los patronos es cada vez más favorable. Además la clase obrera se encuentra rodeada, en su actitud de indignación, de la simpatía o el apoyo moral de la mayor parte de los españoles. Sólo una minoría restringida de tiburones que se benefician con la ruina del país, apoya tales medidas.

Es evidente que pueden desencadenarse nuevos movimientos de masas, mayores de los que hemos conocido en estos últimos años. Pero no debemos confiar en la espontaneidad. Los obreros necesitan unirse y organizarse para la lucha por su existencia, y esa lucha debe ser dirigida conscientemente para que tenga éxito.

Aquí entra el papel de las organizaciones del Partido. ¿Quién puede, si no son nuestras organizaciones, unir a los trabajadores, ayudar a éstos a formular concretamente sus reivindicaciones, a buscar en cada momento las formas más adecuadas para la acción? ¿Quién, si no la organización del Partido, puede ayudar a los trabajadores de diversas empresas a coordinar su acción, y lo mismo a los de toda una industria o localidad? ¿Quién puede, si no el Partido, ayudar a los trabajadores a que las protestas aisladas se generalicen y se transformen en amplias acciones de masas?

Esto plantea el problema de examinar a fondo la actividad de algunas organizaciones y grupos del Partido en empresas, actividad que en ciertos casos, aun teniendo aspectos positivos, no está a la altura de las circunstancias.

Organizar, leer e incluso difundir el órgano del Partido, mantenerse organizados, no pueden ser las únicas finalidades de la organización del Partido como sucede en ciertos casos. Es preciso que la organización pase a una labor más activa, como corresponde al papel dirigente de nuestro Partido, ayudando a los obreros a organizar la lucha por las reivindicaciones, contra los atropellos del Gobierno y las empresas y utilizando toda esta actividad para realizar una labor de agitación política, popularizando la línea y las consignas del Partido.

## MÁS IMPUESTOS QUE APLASTAN A LAS MASAS CAMPESINAS

(Viene de la página 4)

caballerías. Elevar más altas, que resuenen con más fuerza las voces de protestas que se escuchan por todo el campo.

Si los millones de obreros agrícolas, campesinos pobres, medios y ricos, si arrendatarios, aparceros, yunteros dicen NO a los nuevos impuestos no habrá Guardia Civil ni otras fuerzas represivas capaces de imponerlos. Si, como un solo hombre, unidos en un poderoso haz en cada pueblo y aldea, en comarcas y provincias las masas trabajadoras del campo se niegan, tienen fuerza para echar abajo los nuevos impuestos de esclavización y de muerte.

La lucha será dura, porque se pelea contra

La lucha no es una gran batalla, que estallará un día determinado, a una hora precisa, hasta la que hay que reservarse. La lucha son las múltiples acciones, por modestas que sean que puedan realizarse hoy y cada día, en el curso de las cuales se templan las fuerzas del gran ejército proletario, se ejercitan y se preparan para más grandes batallas. Y esas acciones deben ser impulsadas y dirigidas en cada lugar por los comunistas.

Y no sólo hay que examinar a fondo la actividad de ciertas organizaciones del Partido; es necesario ver también la actitud de no pocos miembros del Partido, que se limitan a una reducida labor personal allá donde trabajan o viven, y que aun estando rodeados por otros camaradas o simplemente por obreros entre los cuales hay no pocos que arden en deseos de organizarse y de venir al Partido, no dan un paso adelante, y se limitan invariablemente a su estrecha labor personal. ¿Cuándo van a romper estos camaradas su desconfianza, su sectarismo? ¿A qué esperan para poner su autoridad, su experiencia, al servicio de su clase, pasando a iniciar una labor organizada de Partido, incluso aunque no tengan contacto con los órganos superiores de éste?

En relación con la agudeza de la situación, con la amplitud y la profundidad del descontento de las masas, se hace más necesario que jamás, que el Partido posea sólidas organizaciones en las fábricas, empresas y lugares de trabajo; organizaciones activas, que comprendan su misión y que la desempeñen.

El esfuerzo para poner al Partido en las condiciones políticas y de organización necesarias, tiene que hacerlo todo el Partido. Hay camaradas que no se percatan de esta verdad tan elemental; que piensan que ese esfuerzo tiene que ser obra de otros, y que, en último término, es el Comité Central quien lo realizará. El Comité Central puede, por su parte, elaborar una línea política y de organización acertada, puede tomar medidas para asegurar la propaganda, puede tomar ciertas medidas de organización importantes. Pero el Comité Central no puede remplazar al conjunto del Partido, no puede sustituir la labor de los militantes.

La cuestión es que los miembros del Partido tomen parte activa en la labor de éste y que ganen nuevos militantes entre los obreros de vanguardia, los campesinos revolucionarios, los estudiantes e intelectuales progresistas, que se entreguen por su parte con todo ardor a una actividad militante entre las masas.

Ni el movimiento espontáneo, ni la labor de otros, van a darnos hecho lo que nosotros con nuestro esfuerzo tenemos que realizar.

La situación objetiva es hoy más favorable que en el curso de los años pasados para el desarrollo y fortalecimiento de la organización del Partido. Cunde alrededor nuestro la indignación de las masas populares; germina la protesta. Las masas mismas reclaman una dirección segura que las guíe en sus acciones. No hay tiempo que perder para reforzar la actividad política y de organización del Partido entre las masas! Ni uno solo de los que se consideran miembros del Partido, debe quedar el margen de esta labor!

un enemigo feroz. Pero no olvidad campesinos que es un enemigo ya muy debilitado y en trance de descomposición!

A la clase obrera, a todo el pueblo trabajador corresponde unir sus fuerzas a las de las masas campesinas, porque ellos son también víctimas de tanto robo y explotación.

La lucha contra los nuevos impuestos y arbitrios, contra la incesante carestía de la vida, debe poner en tensión a millones de trabajadores y otras fuerzas del campo de la burguesía dañada y descontenta por el franquismo, para defenderse contra tan incalificables abusos para impedir que otros miles de millones de pesetas dedicados a subvencionar los planes de guerra del franquismo y los imperialistas americanos, sean robados a los españoles.

En las declaraciones que ha hecho a mediados de junio al órgano de Falange, « Arriba », Girón anuncia que el gobierno franquista se dispone a tomar nuevas medidas dirigidas a dar rienda suelta a los grandes explotadores para que realicen despidos en masa de obreros. Girón se dirige a los patronos para mostrarles cómo las leyes franquistas, y concretamente las « reglamentaciones laborales », les ofrecen amplio campo para echar a la calle a los trabajadores: en 16 « reglamentaciones », por ejemplo, se especifica que el patrono « tiene derecho » a despedir a los obreros que quiera, con el mero requisito de acusarles de « disminuir el rendimiento normal ». Pero el gobierno franquista — como lo indica Girón con diáfana claridad — quiere ir mucho más lejos aún en orden a cumplir las órdenes y servir los intereses de la patronal. Su propósito es dar la más absoluta libertad a los grandes capitalistas para que puedan, sin ningún límite ni cortapisa, realizar todos los despidos que les venga en gana, dejando sin trabajo a millares de obreros.

Esto lo hace el gobierno franquista precisamente en un período en que el paro obrero se extiende de punta a punta del país en proporciones alarmantes. En Euzkadi, en Cataluña, en Levante, en Madrid, en Asturias, etc., el paro reviste una amplitud considerable en todas las ramas de la producción civil. En el textil, hay más de 6.000 obreros parados en Sabadell, otros tantos en Tarrasa, y lo mismo ocurre en los otros centros industriales. Millares de obreros se hallan en paro en la construcción — que está prácticamente paralizada salvo las obras militares — en la industria del calzado, del mueble, en muchas industrias químicas, en la industria conservera y de la pesca, en la ferretería, en parte de la metalurgia, etc. etc. No sólo cierran muchos talleres y pequeñas fábricas, sino que grandes empresas despiden parte de su personal. A los obreros en paro les resulta casi imposible encontrar un nuevo empleo. Millares están condenados a ir de fábrica en fábrica, en busca de un trabajo que en todas partes les niegan. En tales condiciones, la puesta en práctica de las medidas anunciadas por Girón significa fomentar una extensión mayor aún del paro obrero. Al otorgar a los patronos la plena libertad de despedir a los trabajadores, el gobierno franquista condena a la clase obrera a un empeoramiento general de sus ya insufribles condiciones de vida. Utilizando permanentemente la amenaza del despido, los grandes capitalistas intentarán explotar más ferrocamente a los trabajadores que sigan empleados, imponerles una reducción de sus salarios y someterles a toda clase de abusos y atropellos. Intentarán asimismo — mediante la amenaza y el despido de los obreros que se han distinguido en la defensa abnegada de las reivindicaciones de sus compañeros — debilitar la resistencia y la lucha de la clase obrera en pro de mejores condiciones de vida y de trabajo.

Las medidas anunciadas por Girón en su entrevista a « Arriba » vienen a confirmar cuán profunda es la crisis económica y política en nuestro país. Pese a las denegaciones tan mendaces como burdas de los Franco, Arburúa, Girón y Cía., diciendo que « no hay crisis » y que « se vuelve a la normalidad », la crisis está ahí. Cada día se agudiza más. Sus síntomas y consecuencias se hacen sentir en todos los ámbitos de la vida de la nación. Los hechos con su fuerza de convicción aplastante, echan por tierra las falsificaciones de la propaganda oficial y vienen a dar la razón a los planteamientos que los comunistas hemos hecho reiteradamente en el sentido de que la política del franquismo y la venta ignominiosa de España al imperialismo americano, conducen indefectiblemente a una agudización de la crisis económica. Las declaraciones de Girón reflejan de una forma clara e inequívoca el designio de los jefes franquistas de hacer recaer sobre las espaldas de la clase obrera el peso fundamental de las consecuencias catastróficas de la crisis. Dando las máximas fa-

cilidades a los grandes capitalistas para que despidan a millares de obreros y para imponer a los que sigan trabajando menores salarios y un mayor rendimiento, el franquismo tiene a asegurar un incremento de los beneficios de la oligarquía financiera en la actual coyuntura de crisis.

Esta actitud del gobierno franquista en pro del despido en masa de obreros — que Girón ha expresado sin embozo — pone una vez más al descubierto el verdadero contenido de clase de la tan cacareada política « social » de Franco y Falange. Política « social » que no es sólo una farsa y un engaño — por cuanto todas las afirmaciones y promesas demagógicas de los falangistas quedan incumplidas — sino que es un instrumento que el gobierno franquista maneja al servicio de los grandes capitalistas para reforzar la salvaje explotación de las masas trabajadoras de nuestro país. Más paro, más hambre, más miseria... eso es todo lo que pueden esperar los obreros de la política « social » del franquismo.

Frente a las brutales medidas anunciadas por el gobierno franquista, la clase obrera, para defender sus intereses, no puede confiar más que en sus propias fuerzas, en su propia unidad, en su propia lucha. En la lucha contra los despidos es de primordial importancia movilizar en una acción organizada, en cada empresa, al conjunto de los obreros. Todos tienen un interés vital en esa lucha, pues si unos obreros están amenazados hoy de despido, los otros pueden estarlo mañana. Por eso es fundamental desarrollar una fuerte solidaridad proletaria y estar alerta frente a las maniobras divisionistas de los patronos y de sus sabuesos falangistas que intentan separar a unos grupos de obreros de otros. Todos los trabajadores tienen unos mismos intereses. Impulsando y organizando las acciones y luchas reivindicativas, contra los despidos, por un salario mínimo vital por la jornada de ocho horas, los obreros en los lugares de trabajo apretarán filas y reforzarán su unidad. Esa es el arma más acerada que tiene la clase obrera para luchar y para triunfar.

## BARCELONA LA ACTITUD ANTIFRANQUISTA DE LOS INGENIEROS

Entre los ingenieros existe un creciente espíritu de rebeldía que se refleja en múltiples actividades a través de las cuales manifiestan su oposición al régimen, a la vez que se organizan para plantear y defender sus reivindicaciones propias. Aprovechando las más diversas posibilidades y circunstancias, los ingenieros se reúnen y discuten, particularmente sobre la situación política y económica del país. El ambiente que reina entre muchos de ellos es francamente democrático y en no pocas conversaciones el tema de la República es planteado con amplia aprobación.

En la cuestión de las restricciones eléctricas, los ingenieros han intervenido oficialmente, mostrando documentalmente la imprevisión y la incapacidad gubernamentales. Incluso en algunos boletines publicados por organizaciones profesionales de ingenieros se ha denunciado la política aventurera realizada en el campo de la electricidad por el gobierno franquista, y se señalan las funestas consecuencias para la economía del país.

Los ingenieros han elaborado un plan científico para la resolución del problema de las restricciones eléctricas. Este plan ha sido aprobado oficialmente por la Asociación Nacional de Ingenieros Industriales. En dicho plan, los ingenieros declaran que la curva de la producción debe superar a la del « consumo nacional » en más de dos veces a fin de poder absorber la curva ascendente en el consumo pues de otro modo el caos y la consiguiente catástrofe económica son inevitables. Este plan hasta ahora se ha estrellado contra la política de los vendepatrias franquistas que para nada tienen en cuenta las verdaderas necesidades de la economía española. Esta actitud del gobierno franquista ha producido la más viva reacción entre los ingenieros, los cuales en las conversaciones particulares emplean palabras

## SEGOVIA

### SE BORRO DE LA LISTA DE LOS MUERTOS

El Poncio franquista de Segovia se ha contado a los periodistas en un alarde de cinismo o de inconsciencia.

Cuando el segoviano Rufo de la Fuente patriado con los restos mortales de la Fuentación Azul, volvió a Segovia al cabo de los años de ausencia, los jerifaltes locales Falange le fueron a esperar a la estación desde allí le llevaron derecho al lugar donde se alza el monumento a los caídos de la provincia (a los caídos en las filas de Franco que decir tiene, pues el monumento otros es un monumento invisible: está en el corazón del pueblo).

Ocho mil muertos, ocho mil nombres, gerifaltes señalaron al que regresaba un aquellos nombres inscritos en la piedra: DE LA FUENTE.

— ¡ Soy yo ! — murmuró el repatriado con voz helada.

— Dijeron que te habían asesinado en Rusia...

Lo habían dicho ellos. Le había asesinado la máquina de mentiras de la propaganda franquista.

Según el Poncio aludido, a Rufo le temblaban las manos cuando borró su nombre de la lista de los muertos. Lo cual no significa, si sólo, que se haya borrado del mundo de los muertos. Esto último, o lo que es lo mismo su resurrección verdadera, sólo lo habrá logrado si al borrar su nombre, y con él, quisiera o no quisiera, la calumnia que le puso allí, borrado también su pasado, es decir, si su mano ha estado movida por una conciencia nueva.

Si no es así, que muy bien pudiera ser por más que Rufo se pasee por Segovia guirá en el mundo de los muertos, en el mundo de la tiniebla, la mentira y el crimen.

durísimas y los calificativos de « ineptos », « ladrones », « enemigos del país », etc., arrojados a Franco y a sus ministros, están al orden del día.

Entre muchos ingenieros existe un gran interés y simpatía hacia la Unión Soviética las noticias que les llegan sobre las realizaciones de la U.R.S.S. por diversos medios son estudiadas y comentadas por ellos con grandes elogios, principalmente por su alto valor científico y por su carácter humano.

Corresponsal

## ALAVA

### Protestas de los campesinos

Desde hace algún tiempo, una empresa yanqui del grupo CALTEX viene realizando sondeos en las zonas próximas al Pirineo para localizar unos yacimientos petrolíferos. Estos trabajos de prospección también se están realizando a cabo actualmente en la provincia de Alava. Los americanos, sin el menor reparo entran con sus camiones, tractores y maquinaria pesada en las tierras de los campesinos. Pisotean y destruyen los cultivos sin la más mínima consideración y causan así grandes perjuicios a numerosos labradores. Los americanos actúan como en un país conquistado, tratan a los españoles como a los indígenas de una colonia carentes de todo derecho obligados a soportar todos los atropellos y abusos de los señores del dólar. La llegada de esa Compañía americana a la provincia de Alava ha sido mucho más desastrosa para los campesinos que cualquier calamidad natural como tormenta o granizada. Pero los campesinos no se han resignado a tolerar que los americanos vengán a arrasar el fruto de un año de penosos trabajos y esfuerzos. Han ele-

# Nuestros corresponsales nos escriben

ARES

## UN OBRERO SE VOTO A SI MISMO

En la Fundición, la actitud de la dirección y los jerarcas sindicales imposibilitaron a los obreros el poder presentar en las últimas elecciones » sindicales candidatos dignos de confianza. La mayor parte de los obreros votaron por votarse cada uno a sí mismo, a esta forma de votar el significado de denuncia contra el engaño de las « elecciones ». Los comentarios a este respecto se propagaron tan ampliamente, que incluso la plantilla que estaba presidiendo la mesa de votación se dio cuenta de lo que estaba pasando. Con todo cinismo, abrieron una papeleta en el momento en que votaba un obrero, comprobaron que en ella figuraba el nombre del mismo que votaba. El sujeto que había abierto la papeleta le dijo al votante que estaba bien el votarse a sí mismo, a la cual el obrero contestó con energía que él sabía que el enlace sindical, ni el delegado sindical ni el sindicato vertical defendían sus intereses; que todo era una pantomina y que eso había sacado la conclusión de que el obrero ante todas las personas que se hallaban en el lugar de la votación fue votado con mucha simpatía por todos los trabajadores.

Corresponsal.

## « ELECCIONES » EN LA RENFE

Hubo dos listas en presencia: una presentada por la dirección de la Compañía y otra por los obreros. Los resultados de la votación son los siguientes: la lista presentada por los obreros recogió una media de 467 votos. La otra lista, presentada por la dirección, obtuvo una media de 17 votos. Al terminar el escrutinio y darse cuenta de los resultados, los falangistas tuvieron la cara dura de llamar elegida la lista presentada por la dirección, alegando que la otra candidatura no había sido presentada dos horas después de haberse el plazo de inscripción de las listas. Los obreros, indignados por ese pucherazo descomulgado, levantaron un acta de protesta contra la elección. Los franquistas no han hecho caso a esa protesta; pero lo que no se ha podido impedir es que los ferroviarios manifestasen de forma aplastante su odio al régimen franquista y a los sindicatos verticales.

Corresponsal.

## Los campesinos contra los Americanos

Se han dirigido a los franquistas exigiendo que se obliguen a los americanos a respetar las tierras y cosechas de los campesinos. Estas protestas han sido tan fuertes que incluso algunos periódicos del régimen se han hecho eco de ellas. Las autoridades franquistas nada han hecho para proteger a los campesinos. Todo al contrario. Como se sabe, las condiciones de explotación por el gobierno franquista a las compañías americanas en relación con los yacimientos petrolíferos que pueden ser encontrados en España, son aún más vejatorias para el país que las condiciones aplicadas en Arabia Saudita o en otros principados feudales del Medio Oriente. Lejos de poner coto a los abusos de los americanos, los franquistas al servicio de éstos para cumplir sus deseos y mandatos y satisfacer todas sus demandas. Esta actitud repugnante de las autoridades franquistas acrece las protestas indignadas de los campesinos alaveses.

Corresponsal

## VIZCAYA

### LUCHAMOS POR NUESTRAS REIVINDICACIONES

Cuando os escribimos estas líneas llevamos quince días sin trabajar el « cuarto » en nuestra fábrica, exigiendo que nos sean concedidas las reivindicaciones que hemos presentado a la dirección.

La negativa a trabajar el « cuarto » es completa de parte de todos los trabajadores. Nos mantenemos muy unidos, pese a que la dirección se vale de amenazas y coacciones para hacernos claudicar. Un ejemplo de estas coacciones es el del jefe del taller de impresiones metálicas que llamó a un obrero eventual para decirle que « ya tendrían en cuenta su actitud cuando terminara el contrato dentro de tres meses ».

Como en la fábrica hay una buena cantidad de obreros jóvenes que viven en pensión, por la cual pagan 25 pesetas diarias, salario que, sin trabajar horas extras, no lo ganan, la empresa se resiste a concedernos las reivindicaciones en la espera de romper nuestra unidad valiéndose del personal que se encuentra en estas condiciones.

Ya se comenta entre los obreros de la fábrica que el habernos negado durante 15 días a trabajar el « cuarto », dentro de la mayor unidad, es un éxito, más aún si se tienen en cuenta las condiciones económicas tan difíciles que atravesamos por los miserables salarios que nos pagan.

Es más, con esta experiencia y en discusiones tenidas con el enlace, ya se piensa por muchos obreros en que debemos prepararnos para nuevas luchas por cuanto no debemos cejar de presionar por todos los medios hasta conseguir el triunfo de nuestras reivindicaciones.

Corresponsal.

## JAEN

### UNA CONVERSACION ENTRE CAMPESINOS

Un corresponsal de Jaén nos escribe:

« Cuando entré en aquella taberna había dos campesinos en el mostrador. Hablaban en voz alta contra el régimen y a pesar de que no me conocían continuaron su conversación sin temor.

« No puede ser — decía uno de ellos. Mientras gobierne esta gentuza la tierra no puede dar todo lo que es capaz. Y como la tierra está España ».

« Ambos coincidían en que la tan cacareada subida de salarios era una engañifa. « Si al menos — se lamentaba uno de los campesinos — en casa del trabajador no faltase la comida caliente... un plato de garbanzos, de lentejas o habichuelas. Pero ahora, ya se sabe, pan y aceite y que no falte... »

Y el otro: « ¿ De qué valen esas dos pesetas de aumento en los jornales si ya han empezado a subir el pan?.. »

A todo esto el tabernero asentía y uno de los campesinos hizo algo así como el resumen de la conversación con estas palabras:

« Nada hombre, lo que yo digo siempre: únicamente la República puede poner esto en vías de solución. De lo contrario, cada vez peor ».

Corresponsal.

## CARTA DE UNA ESTUDIANTE

El relato, brevísimo, es desgarrador en su sequedad. Ved uno de sus párrafos:

« Me voy por las mañanas a clase sin tomar nada. Vuelvo a la una y media y para comer tengo un plato de alubias. Con esto, hasta la noche, cuando ceno, pues muchos días me acuesto sin cenar ».

En síntesis he ahí veinticuatro horas de una muchacha estudiante en esta España de Franco, Fernández Cuesta, Juan March y Plá y Deniel.

## ASTURIAS

### OBROS EVENTUALES FERROVIARIOS SE DECLARAN EN HUELGA

Numerosos obreros eventuales que trabajan en la línea ferroviaria de León a Gijón se declararon en huelga a comienzos de mes, en protesta por el retraso en el pago de sus salarios. Estos obreros han querido hacer patente al mismo tiempo, su protesta por las condiciones tan brutales de explotación a que los tiene sometidos la R.E.N.F.E.

Al no ser considerados de plantilla les pagan salarios aún más bajos que a los otros obreros de la compañía, están expuestos a ser despedidos en cualquier momento y por el más mínimo pretexto sin ninguna indemnización. E incluso los llamados « seguros sociales » a que tienen derecho los obreros de plantilla no cuentan para ellos.

Además de este inicuo trato, la empresa ferroviaria, que no es otra cosa que el Estado franquista, retrasa el pago de los salarios.

Hartos de tantos atropellos los obreros decidieron declararse en huelga, exigiendo que les abonasen inmediatamente sus salarios. A las cuarenta y ocho horas de paro se los hicieron efectivos.

¿ Con qué claridad pone de manifiesto este hecho cuánta mentira y demagogia hay en esa propaganda de los ladrones y asesinos falangistas sobre « la política social » del régimen, cuando el Estado franquista, que tiene empleados a esos obreros, no sólo les paga salarios muy bajísimos, sino que se los retiene y los obreros tienen que arrancarlos con su lucha y su unidad !

Corresponsal.

## VIZCAYA

### ASI ES COMO SE CORTAN LOS ABUSOS

Los tipógrafos de la imprenta donde se edita el órgano falangista « Hierro » hicieron un plante semanas atrás contra los abusos de los canallas que administran el periodicucho de Falange.

Como trabajo suplementario, dichos tipógrafos confeccionaban un semanario deportivo titulado « Meta ». Este trabajo suplementario lo venían cobrando con mucho retraso. Pero además los falangistas se negaban a pagarles el 10 % de aumento del salario que les corresponde por dicho trabajo. Hartos de tanto abuso los obreros hicieron un plante, negándose a confeccionar el semanario. Por esta razón el semanario dejó de aparecer.

Viendo que la actitud de los obreros iba en serio, el bandido falangista que dirige « Hierro » pretendió salir del paso diciendo a los obreros que « Meta » no dependía de él. Pero como los obreros le dijeron terminantemente que no estaban dispuestos a trabajar en el semanario, para reanudar la publicación no sólo les tuvieron que pagar los atrasos y el 10 % de aumento, sino que les aseguraron que en adelante el pago les sería liquidado regularmente.

Es así, por su unidad y por su decisión como estos obreros tipógrafos han impuesto el que les paguen lo que está establecido y han cortado el abuso que los falangistas venían cometiendo con ellos.

Corresponsal.

En miseria menos extrema otros estudiantes engañan el hambre en pensiones baratas — que hoy son carísimas — mientras sus padres aran bolsillos y cajones para acopiar el dinerito que cuesta hoy la carrera del hijo o la hija...

¿ Se explica, pues, si no toda la razón si una de las razones fundamentales de por qué la mayoría de los estudiantes se enfrentan al régimen, protestan y gritan más de una vez su cólera en las calles ?

# LOS PRECIOS SUBEN SIN CESAR

Crece impetuosa la indignación de las amplias masas populares en todo el país contra el constante encarecimiento de la vida. Incluso en estos meses en que, por la mayor abundancia de frutas y legumbres, suelen estabilizarse por lo menos los precios de los alimentos, este año los precios suben sin cesar. Ha subido el precio del pan, del aceite, y prácticamente de todos los artículos de consumo. El alza abarca también a los transportes y a todos los servicios utilizados por la mayoría de la población. La elevación de los precios ha sido un fenómeno constante desde que España se halla sometida a la feroz dictadura franquista; pero en estos últimos meses, el encarecimiento de la vida se está produciendo a un ritmo y en unas proporciones sin precedente.

Eso no es un hecho casual. Cuando fue firmado el pacto yanquifranquista, el Partido Comunista declaró que la puesta en aplicación de dicho pacto traería consigo un acusado encarecimiento de la vida y el descenso del nivel de vida del pueblo. La realidad está confirmando la justeza de ese planteamiento político del Partido Comunista. A la insaciable voracidad de los grandes oligarcas que elevan los precios de monopolio para incrementar sus fabulosos beneficios, se añaden ahora, como causas determinantes de la carestía, las cargas enormes que el pacto yanquifranquista arroja sobre las espaldas del pueblo español para financiar la construcción de las bases americanas en nuestro suelo, la militarización de la economía española al servicio de los planes americanos, un pillaje cada día más despiadado de nuestras riquezas por los señores del dólar.

Los franquistas, que no pueden negar la realidad del encarecimiento del costo de la vida, y que se sienten inquietos ante las crecientes protestas de las masas, hacen grandes esfuerzos, con sus discursos, su prensa, su radio, por arrojar arena a los ojos de los españoles y no permitirles discernir dónde está la causa y quién es el culpable de la carestía. Algunos órganos falangistas, como « Afán », recurren en este orden a la demagogia más desenfrenada, llegando a escribir cosas como éstas: « Es necesario demostrar que no se pueden aceptar los actuales precios. Resulta inadmisibles que las personas decentes lleven siempre las manos ocupadas en sujetar la cartera. » En efecto, resulta inadmisibles. Pero es necesario añadir que la cuadrilla de bandoleros que se dedica a vaciar la cartera de los españoles decentes no es otra que el propio gobierno de Franco y Falange.

Es el gobierno franquista el que no para de decretar subidas de los precios de los artículos básicos que luego se repercuten en el conjunto de la economía. En lo que va de año, ha aumentado el precio del carbón en un 40 y hasta 60 % en ciertas categorías. (Y nos referimos a los aumentos oficiales, que los aumentos reales son mucho más acusados). El de los productos siderúrgicos en más de un 25 %, el del cemento en un 10 %, las tarifas ferroviarias para mercancías de un 20 a un 25 % (y el 100 % para los llamados « gastos accesorios »); ha aumentado el precio del agua, los alquileres, las tarifas de los transportes urbanos y marítimos, etc. Hace unos días, acaba de decretar un nuevo aumento de la electricidad, del gas, de las tarifas postales y telegráficas, etc. Es el gobierno franquista el que ha decretado una subida vertical de los impuestos este año, y principalmente de los que gravan a los artículos de amplio consumo.

Desde que Franco ha implantado su dictadura, el nivel de vida de los trabajadores — que ya era anteriormente muy bajo — ha quedado reducido. A LA CUARTA PARTE. Las subidas de precios que se están produciendo actualmente, no sólo empeoran esa situación, sino que crean en millones de hogares de trabajadores y de familias modestas un problema pavoroso. No es sólo el problema de no poder comprar ropa o calzado. No es sólo el problema de habitar en una vivienda en pési-

mas condiciones. Es el problema del pan de cada día. « No podemos vivir aun matándonos a trabajar — nos escribe un obrero —. Con lo que ganamos nunca podemos tirar hasta el fin de la semana, y eso que lo que hacemos es malcomer, justo para tenerse en pie... Todo se va en la comida y eso que no cenamos muchas noches. NO NOS LLEGA EL JORNAL. » ¡ Esa es la situación de millones de trabajadores ! ¡ CON LOS SALARIOS Y LOS PRECIOS ACTUALES, LOS OBREROS NO PUEDEN COMER ! Y estas subidas de precios no sólo afectan a la clase obrera. Afectan también, y de forma angustiosa, a amplios sectores de las capas medias, empleados, funcionarios, intelectuales, hombres de profesiones liberales, etc., reducidos por el franquismo a un nivel de vida miserable.

Como consecuencia de esta situación, aumenta la cólera y la irritación de las masas populares contra la constante subida de los precios y contra el régimen franquista culpable del hambre que sufre nuestro pueblo. Este

## ESTO ES EL FRANQUISMO

En los pasados meses se han venido celebrando las juntas de accionistas de los grandes Bancos y compañías capitalistas. Las cifras que en esas reuniones se han hecho públicas constituyen la demostración más rotunda del feroz carácter de clase de la dictadura franquista.

La superexplotación de la clase obrera, el hambre canina de nuestro pueblo, la desnutrición de millones de niños, los sufrimientos de las madres, la explotación de los campesinos, la proletarización de las clases medias... todo eso es lo que aparece contabilizado en los balances de las aves de rapiña del capital financiero, y lo que les permite incrementar sus beneficios en proporciones fabulosas. La economía española se abisma en una crisis sin precedente. En los informes presentados ante las juntas de accionistas, los tiburones financieros reconocen — aunque aminorándola — la realidad de la crisis. « En algunas esferas — se dice en la Memoria del Banco Español de Crédito — hay flexión en baja de beneficios de volumen de ventas y de reservas de tesorería. » Pero la misma Memoria añade: « El movimiento del Banco ha sido satisfactorio... los resultados de las empresas ligadas con el Banco han sido satisfactorios. » ¡ Con cuánta claridad resalta el contraste entre la situación de las empresas dependientes de la oligarquía, y las otras ! Y esto ocurre precisamente porque los grandes Bancos y monopolios, con el gobierno franquista a su servicio, se aprovechan de las circunstancias de la crisis para aplastar y liquidar a muchas empresas pequeñas y medias, e incluso empresas de cierta importancia pero que no pertenecen a la oligarquía financiera.

Jamás han sufrido las masas trabajadoras tanta miseria como hoy. Jamás las clases medias se han visto abocadas a tamaño desastre. Pero, a la vez, jamás los grandes Bancos y monopolios han realizado beneficios tan inmensos.

Los 6 grandes Bancos que controlan — fuertemente entroncados con Wall Street — la mayor parte de la economía española, han declarado para 1953 los mayores beneficios en su historia: en total, sus beneficios líquidos declarados han pasado de 54 millones en 1935 a 396 millones en 1949 y 765 millones en 1953. Mas estas cifras — y lo mismo todas las que se citan en el presente artículo — quedan muy por bajo de la realidad. Basta indicar, para demostrarlo, que por ejemplo el Banco Español de Crédito ha realizado 590 millones de beneficios brutos y sólo declara 136 millones de beneficios líquidos.

Las grandes compañías capitalistas directamente ligadas con los trusts americanos y que participan en la realización de sus planes militares en España anuncian para 1953 un incremento considerable en sus beneficios. La Compañía « española » de Petróleos obtuvo 85 millones de beneficios en 1952 y en 1953

ambiente de protesta generalizada que reina entre la gran mayoría de la población exige de parte de los comunistas que intensifiquemos nuestro trabajo político, nuestra labor de orientación, para explicar a las masas cuál es la vía de salida del infierno fascista. Los comunistas hemos de estar muy atentos al crecimiento de la voluntad de lucha que se manifiesta entre los trabajadores, entre las mujeres del pueblo, entre muy diversos sectores, para ayudarles a formular sus reivindicaciones, para mostrarles cómo es posible unirse y organizarse en la lucha contra la carestía de la vida. Esta lucha puede revestir formas muy diferentes según las condiciones en unos o en otros casos. Pero ninguna debe ser desaprovechada. El ambiente cada vez más cargado de odio contra el franquismo que se respira en los lugares de trabajo, en las barriadas, en los mercados, en las aldeas, en las calles, en los cafés, por todos lados, puede y debe plasmarse en organización y en movilización, en protestas colectivas, en acciones de lucha que acosen a los hambreadores franquistas y que golpeen al carcomido régimen de Franco y Falange.

sus beneficios declarados alcanzan 156 millones. La « Refinería de Escombreras » (filial de la « Caltex » americana): 35 millones de beneficios en 1951 y 81 millones en 1953. Las « Manufacturas Metálicas Madrileñas », en cuyo consejo de administración figura en persona el hermano de Franco, Nicolás, y que fabrica bombas de napalm para el ejército norteamericano, hizo 4,6 millones de beneficios en 1951 y 25 millones en 1953; o sea, en dos años, ha más que quintuplicado la cuantía de su beneficio. La « General Eléctrica » « española » ha pasado de 11,7 millones de beneficios en 1950 a 30 millones en 1953. La empresa « nacional » del aluminio: 2 millones en 1950, 11 millones en 1953. La « Naval », en cuyo consejo está la flor y nata de la oligarquía financiera y que depende del trust yanqui Westinghouse: 17 millones en 1950 y 27,3 millones en 1953. La « Babcock Wilcox »: 34 millones de beneficios en 1950 y 58 millones en 1953. Entre las empresas mineras, la de « Minas del Rif », mediante una salvaje superexplotación de los trabajadores marroquíes, ha pasado de 39,7 millones en 1950 a 150 millones en 1953.

Las Compañías eléctricas, todas ellas dependientes de la oligarquía financiera, han alcanzado en 1953 — gracias principalmente a los aumentos de tarifas decretados por el gobierno franquista — unos beneficios sin precedente: « Iberduero »: 83,8 millones en 1950 y 124,5 millones en 1953. « Sevillana de Electricidad »: 20 millones en 1950 y 94 millones en 1953. « Fuerzas eléctricas del Noreste » (cuyo presidente es el agente de Franco, Barrié de la Maza) obtuvo 16 millones en 1950 y 41 millones en 1953. « Hidroeléctrica del Chorro » (del grupo del Banco Central) 11,3 millones de beneficios en 1950 y 35,2 millones en 1953.

Las enormes ganancias de la oligarquía se realizan a costa de la ruina de España y de la miseria de la gran mayoría de los españoles. Para el franquismo no existe otro interés que el de los grandes Bancos y monopolios capitalistas. El interés del pueblo, el interés de la nación, las necesidades apremiantes de la vida y de la economía española, todo eso para el franquismo no cuenta para nada. Su política está esencialmente determinada por el objetivo de asegurar los mayores beneficios a los multimillonarios yanquis y a sus socios menores del capital financiero español. La consecuencia ineludible es que sectores cada vez más amplios de la población — incluidos círculos de la burguesía nacional no ligada con la oligarquía — se ven gravemente dañados por la política antinacional del franquismo. Y que españoles cada día en mayor número se plantean como una cuestión vital el luchar por derrocar la dictadura de Franco y Falange por salvar a España de la ruina y de la catástrofe.

# POR QUE LUCHAMOS POR LA REVOLUCION DEMOCRATICO-BURGUESA

## LA « SATISFACCION » DE MISTER TALBOTT

Nuestro Partido sostiene, y en ello ha insistido frecuentemente a lo largo de todos estos años, que la salida a la situación en que se halla nuestro país debe ser una salida democrático-burguesa. Y consecuentemente, los comunistas nos esforzamos por unir al pueblo y a los patriotas en la lucha por conseguirla.

¿Por qué esta posición nuestra?

Porque esa salida es la que corresponde al estado actual de nuestro país y a su grado de desarrollo económico; porque en ella está la solución para los problemas políticos y económicos más urgentes que actualmente le agobian. Porque los objetivos que esa salida persigue están de acuerdo no sólo con los intereses y los sentimientos de la clase obrera, de los campesinos y de otros sectores avanzados de la sociedad española, sino que corresponden a los intereses y aspiraciones de la inmensa mayoría de los españoles por lo tanto pueden unirlos a todos ellos en un gran frente de lucha.

Veámoslo a través de algunos de los objetivos fundamentales de la revolución democrático-burguesa. Esta, en las circunstancias actuales de nuestro país, entraña como cuestión « sine qua non » el rescate de la independencia nacional. La dictadura de las fuerzas caducas españolas no hay en nuestro tiempo independencia nacional posible. Lo demuestra trágicamente toda nuestra historia del franquismo desde 1936 a nuestros días. E, igualmente, sin recobrar la independencia nacional no es concebible hoy la existencia de un régimen democrático en España.

Naturalmente, un gobierno democrático como el que preconizamos, surgido de un Frente Nacional victorioso en la lucha contra el franquismo, tendrá como deber sagrado liberar a España de los compromisos de guerra contraídos por Franco con los imperialistas yanquis. Por lo tanto, el triunfo de la revolución democrático-burguesa será para España un período de paz y de amistad con todos los pueblos.

Postulado fundamental de la revolución democrático-burguesa es la realización de una amplia reforma agraria que entregue la tierra de las grandes latifundistas a los campesinos que no poseen ninguna o la poseen en cantidad insuficiente.

El triunfo de la revolución democrático-burguesa significará el restablecimiento de las libertades que han sido arrebatadas a los españoles, aspiración que tiene hoy ya carácter de urgente ansia nacional.

La revolución democrático-burguesa presupone toda una serie de medidas destinadas a poner freno a la descomunal explotación que se ejerce sobre los obreros industriales y agrícolas, sobre los empleados y en general sobre todos los que viven de su trabajo; y también medidas destinadas a elevar en general el nivel de vida del pueblo.

Restablecer la economía del país, sacar a España del atraso en que se halla, impulsar su industrialización y el aprovechamiento de sus riquezas naturales y fomentar la producción agrícola hoy descendida a niveles vergonzosos son necesidades vitales de España, insolubles bajo el franquismo, régimen vendido a colonizadores extranjeros, instrumento de estos y de una insalvable oligarquía financiera que llena sus cajas caudales a costa de la ruina del país y de la miseria o la estrechez del 90 % de los españoles.

Todo eso sólo puede realizarlo un régimen democrático. Y todo eso —para no citar otros objetivos inherentes a la revolución democrático-burguesa— beneficia a los trabajadores y a las clases medias, de la ciudad y del campo, a los intelectuales, a la burguesía media e incluso a la burguesía nacional no monopolista para la cual tiene solución la actual crisis de subconsumo originada por la terrible explotación a que se entregan los grandes tiburones de la industria y la Banca, sino es a base de elevar el poder adquisitivo de la inmensa mayoría de la población.

He aquí grandes razones que impulsan a la

clase obrera a luchar por la revolución democrática. Así defiende los intereses nacionales, así cumple su deber como abanderado en nuestros días de la independencia nacional y de las libertades democráticas.

Mas ¿será preciso repetir que sus intereses como clase coinciden en nuestro tiempo, plenamente, con los intereses nacionales? Estos exigen la desaparición del régimen fascista de Franco y su sustitución por la República democrática. Los intereses inmediatos del proletariado, también. Lo hemos visto a través del anterior bosquejo. Mas igualmente exigen esa sustitución, es decir el triunfo de la revolución democrático-burguesa, todas las aspiraciones socialistas de la clase obrera y de las masas oprimidas. Lo exigen los intereses de su lucha por el socialismo.

Porque la revolución democrática no sólo mejora —con la de todo el pueblo— la suerte de la clase obrera, sino que le da importantes libertades políticas en el empeño de educar y organizar al proletariado y a las masas oprimidas para la lucha por el socialismo.

La realización de la revolución democrático-burguesa es una etapa del desarrollo de la sociedad que es ineludible cubrir para llegar al socialismo. Con certero tino la camarada Dolores Ibárruri nos ha recordado más de una vez las siguientes palabras de nuestro maestro Lenin: « Quien quiera ir al socialismo por otro camino que no sea el del democratismo político, llegará infaliblemente a conclusiones absurdas y reaccionarias, tanto en el sentido económico como en el político ».

La clase obrera y su partido, guía y defensor de todo el pueblo, son la fuerza principal frente al franquismo y sus valedores yanquis, se batan en primera línea por la independencia y la libertad de España y no regatean esfuerzo por unir a todos los españoles en una gran coalición para recobrar una y otra. Nuestro Partido, que declara siempre sus propósitos inmediatos y futuros, ha manifestado siempre que en el terreno de la convivencia y civilidad que debe ser común a todas las fuerzas democráticas y antifranquistas, a la clase obrera le corresponde el importante papel de ser la clase dirigente en ese gran Frente Nacional y en el desarrollo de la revolución democrática. En la fuerza del proletariado y en la acertada dirección política que el Partido Comunista le proporciona; en la unidad de la clase obrera y en su íntima alianza con los campesinos, otra de las fuerzas principales de la revolución democrática, están los resortes fundamentales para garantizar, en el curso de aquella, una defensa consecuente de los intereses de los trabajadores y del pueblo, para hacer frente a las maniobras o intenciones reaccionarias y para desarrollar la democracia.

El franquismo ha pretendido cegar, al menos por muchas décadas, el camino democrático que el pueblo español emprendió hace cerca de cinco lustros. Mas la revolución democrático-burguesa está ahí, pidiendo paso. Es una necesidad histórica ineluctable. Todos los grandes problemas de España, que el franquismo no ha resuelto, sino que ha empeorado, la reclama. Todas las leyes objetivas de la sociedad española empujan hacia ella.

El trabajo de los comunistas entre los obreros, los campesinos, los intelectuales, los patriotas, todos —trabajo de esclarecimiento político y de organización de la unidad— puede y debe precipitarse.

En ese trabajo político y esa amplia unidad residen también las garantías para impedir que al franquismo en su forma actual le suceda un franquismo, con otras formas, prolongando así la servidumbre al extranjero y la tiranía, la miseria del pueblo y el atraso de España.

La lucha por el derrocamiento del franquismo y por el triunfo de la revolución democrático-burguesa es, pues, la cuestión primaria, la cuestión vital, para los trabajadores y para todas las fuerzas democráticas y nacionales de España en esta etapa de nuestra historia.

El Secretario del Aire de EE.UU. acaba de realizar un viaje « de inspección » — así lo califica la prensa del régimen — por España. Los franquistas han caído en tal grado de abyección y de ignominia que presentan como la cosa más natural del mundo el que los gobernantes imperialistas yanquis vengan a España como a una colonia y a una base estratégica que les pertenece, a INSPECCIONAR directamente como se cumplen sus órdenes y se llevan a cabo sus planes.

Este viaje tiene un significado particular pues conviene recordar que precisamente mister Talbott es el ministro americano que ha dado a conocer con el mayor cinismo los designios reales de EE.UU. en España. Hace unos meses, dijo que se iban a instalar aquí depósitos de bombas atómicas y bases de bombardeo atómico. En otra ocasión, mister Talbott declaró que las bases militares españolas serían utilizadas por los americanos como mejor les pareciese, sin tener en cuenta para nada la opinión de sus lacayos franquistas. Cuando dichas declaraciones fueron hechas, se publicaron en Washington sendos desmentidos diciendo que no se trataba de « opiniones oficiales ». Hoy, al llegar a Madrid, el propio mister Talbott ha confirmado que el gobierno americano le ha designado a él personalmente como « autoridad ejecutiva para la supervisión de los programas de construcciones en España ». El viaje de mister Talbott es una demostración de la prisa que tienen los incendiarios de guerra yanquis por utilizar las bases de agresión y de bombardeo atómico que los vendepatrias franquistas les han vendido. Mister Talbott ha manifestado a los periódicos franquistas su « satisfacción » y su « placer » por « la cordial cooperación de las autoridades españolas ». Ese « placer » de mister Talbott es un testimonio inequívoco del servilismo ilimitado de los gobernantes franquistas ante sus amos americanos. Es, por otro lado, una prueba de los terribles peligros de destrucción atómica que se ciernen sobre España como consecuencia de la puesta en aplicación del pacto yanquifranquista.

## LAS CONDICIONES ONEROSAS DE LA IMPORTACION DE TRIGO AMERICANO

Las importaciones de trigo americano no tienen nada que ver con una transacción comercial. Se trata de una operación desastrosa desde todos los puntos de vista para la economía española; de una verdadera estafa efectuada en beneficio de los grandes potentados americanos, con la complicidad de sus lacayos franquistas, y en detrimento de los campesinos y de la gran masa consumidora española.

Mientras el gobierno franquista paga el trigo a la mayoría de los campesinos españoles a menos de 4 pesetas kilo, a los americanos se lo paga a más de 6 ptas. A esto se agregan los elevados gastos de transporte; y se añade igualmente el hecho escandaloso de que los americanos han exigido — y los franquistas han aceptado — el cambio de 42 ptas. por dólar para las importaciones de trigo, es decir una cotización de la peseta muy inferior a la que se está aplicando en otras operaciones del comercio exterior.

En todos los mercados mundiales, el precio del trigo ha sufrido recientemente una baja muy acusada. Sin embargo, esta baja no afecta para nada al precio pagado por España por el trigo americano importado, ya que estas importaciones se hacen sobre la base de unas condiciones y de un precio fijados por los yanquis a su capricho. Así se da el caso de que ningún país pague actualmente el trigo a los EE.UU. a un precio tan alto como el que le ha pagado España.

Para los potentados yanquis, que tienen inmensos stocks de trigo a los que no encuentran salida como consecuencia de la crisis económica, el envío de trigo a España representa un magnífico negocio del que sacan grandes beneficios.

# LOS AMERICANOS ACELERAN SUS PREPARATIVOS MILITARES EN NUESTRA PATRIA

ESPAÑA ADELANTE

EL OBRERO Y EL JEFE MILITAR

El imperialismo americano realiza de forma cada vez más descarada una política belicosa dirigida a impedir una disminución de la tensión internacional. Los círculos gobernantes de EE.UU. se pronuncian abiertamente en contra de la coexistencia pacífica entre países de regímenes políticos y sociales diferentes y se niegan a aceptar que los problemas planteados en el plano de la política internacional sean resueltos por la vía de las negociaciones pacíficas.

Esta línea de la política americana implica para nosotros, españoles, peligros de una gravedad incalculable. La camarilla franquista se destaca por su servilismo sin límites ante los fomentadores de guerra yanquis. Estos, que encuentran en diversos países dificultades crecientes para la realización de sus planes, aceleran al máximo en España la puesta en práctica de las cláusulas del pacto yanquifranquista que transforman a nuestro país en una base de agresión de la aviación y de la marina americanas y que hacen de los soldados y militares españoles carne de cañón barata puesta a disposición de los negreros yanquis.

## RECLUTAMIENTO DE PARACAIDISTAS

Cumpliendo órdenes de los americanos, el Ministerio del Ejército franquista ha dictado el 17 de junio unas normas especiales para intensificar el reclutamiento de tropas paracaídas. Este reclutamiento se llevará a cabo, no sólo entre los soldados que cumplen el servicio militar, sino también entre paisanos que contraigan el compromiso de servir al mínimo tres años en las unidades de paracaídas. Este reclutamiento es una nueva prueba de las graves amenazas que pesan sobre los soldados, y en general sobre los jóvenes españoles, ya que es evidente que esas unidades de paracaídas quedarán a disposición de los americanos.

## HOSPITAL AMERICANO EN GRANADA

Según noticias que circulan entre la población de dicha ciudad andaluza, el Hospital Clínico de Granada va a ser transformado en hospital de sangre del ejército norteamericano de ocupación en España. Los servicios sanitarios militares yanquis se adueñarán totalmente del hospital del cual serán expulsados los enfermos, médicos y personal español, excepto el que quieran emplear los americanos como auxiliares o criados suyos.

## EL « ENTRENAMIENTO » DE LAS TROPAS ESPAÑOLAS

La prensa de EE.UU. proclama sin embozo que « millares de militares americanos » se encuentran ya en España; y no sólo para ocupar las bases y zonas puestas a su servicio por los vendepatrias franquistas, sino a la vez para tomar en sus manos los puestos de mando y de control en el ejército franquista. El periódico « New York Times » del 22 de junio escribía textualmente: « Las fuerzas armadas españolas están siendo entrenadas rápida e intensamente por los expertos militares de EE.UU. » Los yanquis aplican en España los mismos métodos que en Corea del Sur y en Formosa. El general yanqui Bergquist, jefe de una de las misiones militares americanas instalada en Madrid, no ha ocultado que el objetivo de ese « entrenamiento » de las tropas españolas es adaptarlas a la organización militar americana para poder utilizarlas en cualquier momento allí donde convenga a los planes de guerra del Estado Mayor norteamericano.

## LAS VISITAS DE MILITARES FRANQUISTAS A EE.UU.

Los yanquis envían a EE.UU. y a su zona de ocupación en Alemania grupos de oficiales españoles, de las fuerzas de tierra, mar y aire, para someterles a una instrucción especial en escuelas militares americanas. Esa instrucción tiene como fin el preparar a esos oficiales para actuar a las órdenes de jefes yanquis. Recientemente ha realizado un viaje a EE.UU. el segundo jefe del Estado Mayor Central franquista, general Gutiérrez Soto, a la cabeza de un grupo numeroso de generales, jefes y oficiales. Con la mayor desfachatez Gutiérrez Soto ha definido en unas declaraciones a la prensa el objetivo de su viaje al decir que había tomado nota de todo lo que le habían enseñado en EE.UU. « por la conveniencia de su aplicación en nuestro Ejército ». No cabe confesión más explícita de la subordinación de los jefes superiores del ejército franquista al Estado Mayor de Washington. Pero aún es más cínica la siguiente declaración hecha por el mismo general en su interviú a la prensa a la vuelta de su viaje por Norteamérica: « Al soldado español — dijo — SE LE VALORA muy bien en EE.UU. ». Gutiérrez Soto habla del soldado español como de una mercancía cotizada en la Bolsa de Wall Street. He ahí un reconocimiento claro de que los franquistas chalanean con la sangre de la juventud y del pueblo español y la venden por dólares a los generales del Pentágono.

Ningún patriota español puede permanecer indiferente ante los preparativos de guerra que los americanos están llevando a cabo en nuestro país con la ayuda y complicidad de la banda franquista. ¡ Está en juego la existencia de España ! ¡ Está en juego la vida de millones de españoles ! La utilización de España como base de agresión americana puede significar su aniquilamiento. El Partido Comunista ha indicado cual es, en estos momentos decisivos, la vía para la salvación de la patria, al llamar a todos los patriotas, cualesquiera que sean sus ideas políticas, clases sociales o convicciones religiosas, a unirse en la lucha común por sacudir el yugo colonial americano y por derrocar la odiosa dictadura franquista.

## Demostraciones antifranquistas en una conferencia del SEU

La siguiente y breve reseña de una conferencia organizada por el SEU en Madrid es una nueva muestra del espíritu antifranquista que está ganando a la mayoría de los estudiantes.

Todas las preguntas del auditorio giraron en torno a la poesía social, en defensa e impulsión de ésta. Y cuando aludiendo a García Lorca, un estudiante, probablemente falangista, habló de « los rojos », se alzaron en la sala fuertes rumores reprobatorios, y uno de los oyentes que había intervenido en pro de la poesía social exclamó en voz alta: « Esa palabra hay que rayarla de nuestro vocabulario ».

Asimismo cuando se anunció una próxima conferencia que había de presidir Laín Entralgo hubo un murmullo de mal humor entre los estudiantes. Y cuando se anunció una de Panero (el echadizo que por encargo y a tanto el tercerón ha pretendido responder al « Canto General » de Neruda) solamente aplaudió uno de los asistentes, un señor del

Nos lo cuentan en una carta que viene de Jaén. El obrero y el jefe militar se conocían de antiguo. Eran conocidos distantes en condición e ideas. Cuando se veían cambiaban algunas palabras convencionales. Pero un día, no hace mucho, su charla traspasó esos límites y hablaron del pacto.

— Ya ve usted — rechinó el obrero — lo que ha hecho de España: una colonia de los yanquis...

El trabajador habló también de lo que esa venta de tierras y hombres significa para el Ejército. Por su parte el militar fué explícito:

— Ya sé que los obreros estáis contra el pacto. Y no sois solos. Y tenéis toda la razón cuando decís que así se ha vendido a España y que así se nos lleva a todos a la catástrofe...

Se interrumpió un instante y las siguientes palabras se las arrancó de la zona sellada de su silencio...

— Cuanto dicen de que si las bases van a estar bajo bandera española es pura mentira... No tendremos vergüenza los militares si consentimos ser mandados por los norteamericanos.

La carta no precisa si quedó ahí o tuvo continuación la charla entre el obrero y el jefe militar. Mas para los dos maldecir juntos la misma traición es el primer paso para luchar juntos contra ella. Porque los dos — pese a cuanto en otras cosas les distancie — tienen algo común que perder o salvar: España.

## EN UN CUARTEL

Que el ambiente antiyanqui se extiende, penetra incluso en lugares donde era menos de esperar, lo confirma el hecho que me ha comunicado un amigo y que brevemente os expongo a continuación: « En un cuartel de X, el Jefe del Regimiento reunió a oficiales y jefes y entre otras cosas les dijo: « Como sabéis van a llegar de visita los yanquis. Debéis tener entendido que no son ni más ni menos que vosotros; os ruego no habléis con ellos ni salgáis juntos. Si véis que vienen por vuestro lado, cambiad de acera y si los véis sacando fotografías de lugares que no deben ser fotografiados cogedles las máquinas y traedlos al cuartel ».

Cuando mi amigo me daba a conocer este hecho, que conocía de muy buena fuente, añadía que había producido una fuerte impresión en cuantos estuvieron presentes en la conferencia.

El caso no deja de tener importancia política por cuanto expresa claramente cómo la indignación patriótica ante la ocupación yanqui que estamos sufriendo se va manifestando en los cuarteles.

Es cada día mayor el número de españoles que por sus propios ojos están viendo las consecuencias del ignominioso pacto yanquifranquista y se rebelan frente al espectáculo de ver a los yanquis hacer y deshacer en nuestro país como si España fuera una colonia.

Y para muchos jefes y oficiales del ejército franquista el problema tiene además la particularidad de que son tratados como subordinados de los instructores militares yanquis.

## Corresponsal

que, por cierto, se sabe que está un poco majareta. Lívido de ira, un estudiante se levantó y delante de Panero, que estaba en la sala, gritó al que había aplaudido: « ¿ pero usted busca un puesto o qué ? »

Seguidamente, al darse lectura de varias poesías actuales, un par de falangistas intentaron un conato de pateo, mas la actitud de los demás estudiantes cortó en seco esta equívoca manifestación de Falange que en la Universidad, como en el país, aparece cada día más raquítica y más aislada.

## FASCISMO YANQUI EN GUATEMALA

Los monopolistas yanquis, la « United Fruit » que paga a sus peones de América del Centro algunos centavos de dólar por día, y Foster Dulles que, con otros dirigentes norteamericanos, es un fuerte accionista de dicho trust, tienen una peregrina concepción del bien, que ellos describen con mayúsculas, y de la democracia, que dicen defender aunque cada vez lo crea menos gente. Esa concepción ha sido impuesta en Guatemala a sangre y fuego.

Primeros resultados después de la agresión: un desatado terror típicamente fascista se enseña de ese infortunado país. Naturalmente, sólo se conoce una mínima parte de los abominables crímenes que los agentes de los Estados Unidos están cometiendo. Pero se sabe que todos los miembros del Ayuntamiento de Malacatán han sido asesinados. Para que no haya duda acerca de quien da la orden de fuego a los pelotones de ejecución, Félix Moreno, secretario general del sindicato de la « United Fruit », figura entre los primeros trabajadores fusilados. Y con él los militantes del Partido Guatemalteco del Trabajo en Puerto Barrios Herminio Duque, Ildelfonso Veras, Antonio Molina, Godoy Veras, Luis Gudiel y muchos otros.

En la capital de Guatemala, todos los trabajadores que integraron un comité de huelga frente a la « United Fruit » han sido también exterminados. El juez Reyes Flores ha sido asesinado en la cárcel. El 3 de julio habían ya sido asesinados más de un centenar de obreros en los plantales de la compañía. La mayoría, tras haber sufrido horribles suplicios entre ellos el de castración. Por esas fechas ya había en las cárceles más de tres mil presos, trabajadores y democratas.

Noticias de Guatemala señalan que la banda fascista de Castillo Armas ha declarado « indeseables » a los republicanos españoles exilados en ese país. Nuestra ansiedad es grande al respecto. Nuestros compatriotas, que en Guatemala como en todos los países de emigración se entregan a un trabajo duro y honrado y se abstienen escrupulosamente de toda ingerencia en los asuntos políticos interiores, corren un cierto y grave peligro. Ya se alzan en América y en Europa voces en su ayuda, exigiendo que en Guatemala sea respetado el derecho de asilo. Esta noble campaña se intensificará sin duda y en ella resonará la voz del pueblo español en defensa de sus hijos desterrados.

Mas volvamos, a las muestras que la Guatemala agredida nos ofrece en relación a lo que es la « democracia » a lo yanqui, en este caso fascismo puro. Todas las libertades democráticas —de prensa, de reunión, de asociación, etc.— han sido suprimidas. Mas como el fascismo a lo

## DISPUESTOS, COMO SIEMPRE, ...

(Viene de la página 2)

gentes republicanos, socialistas y anarquistas que tratan de ser más anticomunistas que Franco.

Como tantas veces hemos dicho los comunistas esa política cocinada en los servicios de información yanqui tenía la finalidad de apoyar a Franco y prolongar su agonizante régimen. Los hechos han venido a darnos la razón.

Por eso, sin jactancia de ninguna clase, los comunistas, consecuentes con las justas previsiones políticas establecidas por nuestro Partido, saludamos toda posición unitaria antifranquista, venga de donde viniere, alentamos a los republicanos de irquienda, a los grupos socialistas y comunistas que se pronuncian por la unidad a seguir defendiendo y luchando por que la unidad antifranquista vaya tomando cuerpo y plasmando en órgano de acción.

Estamos dispuestos a marchar con ellos como lo estamos igualmente a marchar con todos los antifranquistas. En los comunistas encontrarán a compañeros de lucha, leales y dispuestos a no regatear ningún esfuerzo en la obra de unir a todos los españoles que anhelan verse libres y ver a España soberana e independiente.

yanqui presenta la particularidad de que intenta enmascararse tras palabrería y fórmulas pseudodemocráticas. Castillo Armas, dictador en nombre de los monopolistas de EE.UU., anuncia elecciones... sólo que en ellas no podrán votar —entre otros— los analfabetos, lo cual, dado el atraso cultural en que los señores feudales y los colonizadores norteamericanos tienen sumido al país, significa que el 70 % de la población, es decir las masas populares, no podrán votar.

Mientras tanto, Eisenhower y Churchill, ratificando de boquilla postulados de la naufragada Carta del Atlántico, declaran que todos los pueblos tienen derecho a darse el gobierno que deseen. Guatemala se dió el suyo, un gobierno democrático que emprendió muy modestas reformas encuadradas en los límites de la democracia burguesa. Ha sido disuelto a tiros por bandas organizadas y armadas por el gobierno norteamericano.

Mas dijimos que el pueblo guatemalteco no se resignará a la servidumbre ni a la tiranía. En los campos de Escuintla y en otras regiones los campesinos se defienden con las armas en la mano y seguro que, en las formas posibles, la lucha por la Patria y la libertad proseguirá.

Las acciones de la « United Fruit » han subido en Wall Street, mas las acciones políticas de Estados Unidos han bajado estrépitosamente en toda América. Victoria pírrica la de los imperialistas norteamericanos! En todos los países de América el odio hacia ellos aumenta y los pueblos realizan manifestaciones de masas contra la agresión a Guatemala y protestan a gritos contra el terror y la tiranía en ese país entronizados.

Esos son también los sentimientos del pueblo español. Es natural que Franco, que no mantenía relaciones con Guatemala, se haya apresurado a establecerlas con el traidor Castillo Armas. Los dos asistentes de Eisenhower se cuadran juntos ante el jefe. Mas el pueblo español está con el pueblo de Guatemala, oprimido por el fascismo como él, vendido a los imperialistas yanquis, como él.

## VIAJE DE CHU EN LAI...

(Viene de la página 12)

Al destacar el alcance de estos principios, Chu En-Lai ha declarado: « Estimamos que sobre la base de estos principios... todas las naciones del mundo pueden coexistir pacíficamente. Poco importa que sean grandes o pequeñas, poderosas o débiles. Poco importa el sistema social de las unas o de las otras. Los derechos de los pueblos de cada nación a la independencia y a la libre voluntad deben ser respetados. Los pueblos de todas las naciones deben tener el derecho a escoger su propio régimen y su propio modo de existencia sin que se mezclen en ello las otras naciones. La revolución no puede ser exportada, y al mismo tiempo, las ingerencias extranjeras no deben ser toleradas. » En las conversaciones que celebró Chu En-Lai con el primer ministro de Birmania, esos cinco principios fueron asimismo aprobados. El presidente de la República Democrática del Viet-Nam, Ho Chi Minh, ha declarado también su adhesión a dichos principios, que pueden servir de base —dijo— para una solución justa del problema de Indochina. Por lo tanto mil millones de hombres, casi la mitad del género humano, han adoptado esos principios como carta básica para luchar en defensa de la paz y de la independencia nacional, en pro de la coexistencia pacífica.

El viaje de Chu En-Lai a Nueva Delhi y Rangún ha dado lugar a una manifestación impresionante de la solidaridad de los pueblos de Asia frente a los designios de los imperialistas yanquis de extender la guerra de Indochina, de crear un bloque agresivo en el Sureste de Asia para reforzar la dominación colonialista, para encender la guerra entre las naciones asiáticas y someterlas de nuevo al yugo del imperialismo. Eisenhower definió cínicamente la política americana en Extremo Oriente diciendo que tendría

## LA NIETA DEL PIRATA SE VISITE DE LARGO

Por una vez, ahí va en nuestro periódico una crónica de sociedad, relato de la que, según calificación de propios y extraños, ha sido la fiesta más fastuosa que se ha dado desde hace muchos años en Europa.

Esa fiesta ha tenido por teatro España: la España de las cuevas populares y los palacios bancarios, la España de los andrajos y los « haigas », la España de los multimillonarios y los tuberculosos galopantes; la España de Franco en una palabra.

Leonor March, hija de Juan March y nieta de Juan March, se vestía de largo. Una fortuna en flores, otra fortuna en vinos, otra más en fruslerías comestibles y no se sabe cuantas en trajes, decorados, orquestas y demás extremos.

¿Qué quiere la niña?... El « ballet » de la Opera de París?... ¿Pues se trae y asunto concluido! Y se trajo. ¿Qué ha dicho este cielo?... ¿Que quiere que Victoria de los Angeles canto para ella esta noche?... ¿Pues canta y en paz! Y que venga la Patachou que anda por España y Pastora Imperio que aun sabe darse algunas « pataitas » y... Millones, millones, con cada peseta empapada en sudor y sangre españoles... Que para eso el abuelo es punto fuerte en El Pardo y en la taifa dorada que devora a España.

Y claro, rodeando a Leonor March estaban, entre otras, la niña del ministro del Aire... y la de Franco con su pollo real. Fiesta y símbolo de la camarilla, allí se congregaron pues, los más floridos retoños de la camarilla.

Mientras tanto el espadón, sus banqueros y sus obispos repiten todos los días a los de las cuevas y los harapos, a los del hambre y el trabajo, que si quieren comer algo tienen que sudar más pues con lo que se produce no basta para todos.

Es lo que ha dicho alguno de los aludidos al tener noticia de esta fiesta: ¡Claro, con esa manera de repartir!... sólo hay para algunas hienas.

a conseguir que « los asiáticos hiciesen la guerra a los asiáticos ». A tales propósitos los pueblos de Asia responden reforzando sus lazos de cooperación y amistad, reafirmando su voluntad de defender la paz y de impedir toda ingerencia imperialista extranjera en Asia. El presidente Nehru ha subrayado con razón que su entrevista con Chu En-Lai marca « un cambio histórico en la correlación de fuerzas en Asia ». La época en que los países imperialistas extranjeros podían decidir a su antojo sobre los problemas de Asia ha sido enterrada para siempre. Los intentos de Washington de actuar de espaldas a la historia y a la realidad y de negar el papel de gran potencia que corresponde a la República Popular China sufren fracaso tras fracaso. Mal que les pese a los generales del Pentágono y a los multimillonarios de Wall Street, China está desempeñando, al lado de la U.R.S.S., al lado de todas las fuerzas de la paz, un papel de extraordinaria importancia en la escena política internacional.

Está hecho añicos el plan americano de residenciar a la nueva China. Y en cambio, son los sectores más agresivos del imperialismo yanqui los que están cada vez más aislados y los que chocan, incluso en muchos países capitalistas, con dificultades y obstáculos crecientes para poder llevar a cabo sus planes de guerra y de dominación mundial.

Estos hechos han de constituir un poderoso incentivo para que todos los hombres amantes de la paz intensifiquen su lucha. Los incendiarios de guerra no renuncian a sus designios monstruosos y hoy es más necesario que nunca que los pueblos se movilicen para maniar a los que quieren precipitar al mundo en una nueva hecatombe.

## EN LA U.R.S.S., LA ENERGIA ATOMICA AL SERVICIO DEL HOMBRE

El 27 de junio pasado ha comenzado a funcionar la primera central electro-atómica del mundo. Es en la U.R.S.S. donde ha sido construida. El Gobierno soviético anunció este acontecimiento en un comunicado al cual pertenecen estos párrafos:

« Gracias a los esfuerzos de los sabios e ingenieros soviéticos la concepción y la construcción de la primera central eléctrica industrial movida por la energía atómica han sido llevadas a buen término. La central tiene una capacidad útil de 5.000 kilovatios.

« Esta central produce energía eléctrica destinada a los consumidores industriales y agrícolas de las regiones vecinas.

« Gracias a la edificación de una central electro-atómica ha sido dado un paso decisivo en el dominio de la utilización pacífica de la energía atómica. Los sabios e ingenieros soviéticos preparan los planes de otras centrales industriales movidas por la energía atómica y dotadas de una capacidad de 50.000 a 100.000 kilovatios ».

Conocido es cuán extraordinario desarrollo ha alcanzado la ciencia de la U.R.S.S. Esta nueva realización viene a confirmarlo elocuentemente. Mas, ¿por qué ha sido la U.R.S.S. la primera en dar este gran paso en el camino de la utilización de la energía atómica para fines pacíficos?

El hecho tiene un profundo significado político y humano. En Estados Unidos este gran descubrimiento del genio del hombre ha sido dirigido, desde el primer día, contra el hombre. Porque es una propiedad más de grandes capitalistas ávidos cuyos intereses son contrarios a los del resto de la sociedad. Todos sus esfuerzos en relación con la energía atómica convergen hacia fines de guerra y destrucción. Hiroshima, Nagasaki y toda su política de armamento y chantaje atómico lo prueban suficientemente. En los países capitalistas la producción no tiene por ley satisfacer las necesidades ni mucho menos elevar el bienestar de los pueblos sino asegurar a los capitalistas el beneficio máximo. Así, los monopolistas yanquis frenan resueltamente la utiliza-

ción industrial de la energía atómica temerosos de las grandes repercusiones de ésta en toda la organización económica, temerosos de ver afectados los grandes beneficios que obtienen actualmente.

Por ejemplo: para funcionar, esta central eléctrica construida en la U.R.S.S., necesita únicamente algunos gramos diarios de uranio, mientras que en una central térmica hacen falta 30 vagones de carbón cada mes para obtener el mismo resultado. Una central electro-atómica puede, pues, producir energía muchísimo más barata que una central ordinaria. ¿Se comprende lo que esto significa para el « orden económico » capitalista?

Pero en la U.R.S.S. no hay monopolios, no hay capitalistas. La ley fundamental del socialismo consiste en satisfacer al máximo las necesidades siempre crecientes de la sociedad. Cada avance de la ciencia y de la técnica es puesto a contribución de este objetivo.

La construcción en la U.R.S.S. de la primera central electro-atómica muestra que en la sociedad socialista la energía atómica no es considerada como un medio de destrucción sino como una fuerza al servicio de la paz, al servicio del hombre.

Esta es la concepción que inspira al gobierno soviético en sus repetidos esfuerzos en pro de la prohibición de las armas atómicas y termo-nucleares; la que le inspiraba cuando en su declaración del 22 de diciembre pasado afirmaba: « Toda la masa de materiales atómicos, y no una parte, debe estar íntegramente consagrada a fines pacíficos, lo que ofrecerá posibilidades desconocidas para el desarrollo de la industria, de la agricultura y de los transportes; para la aplicación en la medicina de descubrimientos atómicos preciosos para el perfeccionamiento de la técnica en numerosos dominios y para hacer progresar más aún la ciencia ».

Esta noticia significará, en fin, para todos los pueblos —y entre ellos para el nuestro— un nuevo estímulo en su lucha en pro de la prohibición de las armas atómicas y termo-nucleares y por la utilización de esas fuerzas gigantes para fines pacíficos y humanos.

las noticias precedentes de Ginebra coinciden en que, si bien quedan por resolver cuestiones fundamentales, se observa un acercamiento entre los puntos de vista y existen posibilidades para llegar a un acuerdo en plazo breve.

Sin embargo, cuanto más favorables se presentaban las perspectivas de llegar al establecimiento de la paz en Indochina, más intensifican los imperialistas yanquis sus maniobras, dentro y sobre todo fuera de la conferencia, para sabotearla; impedir que cesen las hostilidades y provocar una extensión de la guerra en Extremo Oriente. El hecho de que Dulles primero, y luego su adjunto Bedell Smith, se hayan retirado de Ginebra es una prueba clara de los reveses sufridos hasta aquí por los yanquis en sus intentos de hacer fracasar la conferencia sobre Indochina. Como se recordará, Dulles, pocos días antes de la fecha en que estaba convocada la conferencia de Ginebra, intentó hacerla abortar esgrimiendo su proyecto de ultimatum dirigido a la República Popular China. Más tarde, durante la batalla de Dien Bien Fu, los imperialistas yanquis y sus cómplices franceses intentaron desencadenar una intervención americana con empleo de bombas atómicas, lo que hubiese puesto en peligro la paz en Extremo Oriente, e incluso en el mundo. Si hasta aquí esos planes belicosos de los yanquis se han malogrado, ello no significa que éstos hayan renunciado a sus designios de impedir como sea que la conferencia de Ginebra desemboque en el cese de las hostilidades y en el establecimiento de la paz en Indochina. Eisenhower y Dulles, que temen exponer sus puntos de vista guerreristas ante la opinión pública mundial en el seno de la conferencia de Ginebra, recurren preferentemente al método fascista del « diktat » y ejercen fuertes presiones sobre Inglaterra y Francia para obligarlas a romper, con el pretexto que sea, las negociaciones de paz de Ginebra, y para que se adhieran al proyecto americano de « pacto del sureste de Asia », que tiende a crear un bloque agresivo para extender la guerra en Extremo Oriente. El nuevo viaje de Dulles a París —que se acaba de anunciar— responde al objetivo de impedir la paz en Indochina. Dulles va a París precisamente porque la conferencia de Ginebra está realizando progresos. Y va a París para intentar echar por tierra las posibilidades de paz que se están esbozando en las negociaciones de Ginebra.

La posición descarada del imperialismo americano sobre el problema de Indochina refleja brutalmente su negativa a aceptar la coexistencia pacífica, su oposición a cualquier paso en pro del alivio de la tensión internacional, su designio de precipitar al mundo en una tercera guerra mundial. En el momento de cerrar este periódico la conferencia de Ginebra prosigue sus trabajos. Frente a las maquinaciones yanquis por hacerla fracasar, se manifiesta la voluntad de los pueblos amantes de la paz, que desean un resultado fructífero de la conferencia.

## ANTE LA ULTIMA FASE DE LA CONFERENCIA DE GINEBRA

Acaban de retornar a Ginebra los Ministros de Negocios Extranjeros de la U.R.S.S., de la República Popular China, Inglaterra y Francia, con lo cual se ha abierto la última fase de la conferencia sobre el establecimiento de la paz en Indochina. Para preparar esta última fase, los sustitutos de los ministros han llevado a cabo durante los pasados quince días « un trabajo de una importancia considerable para que la conferencia desemboque en resultados positivos », según las palabras de V. Molotov. Los indiscutibles progresos realizados hasta aquí en Ginebra se deben, en primer término, a los esfuerzos tenaces y pacientes desplegados por las delegaciones de la U.R.S.S., de la República Popular China, de la República Democrática del Viet Nam, por encontrar puntos de coincidencia que permitan resolver los problemas pendientes y que garanticen efectivamente el éxito de la conferencia y el establecimiento de la paz.

El cambio de gobierno que se ha operado en Francia bajo la presión del potente deseo de paz que anima a las amplias masas del vecino país ha sido un factor positivo para el curso de las negociaciones. El nuevo jefe del Gobierno francés, Mendes-France, contrariamente a la actitud que había tenido Bidault, ha celebrado importantes y reiteradas conversaciones directas con V. Molotov, Chu En-Lai y Fam Van Dong, primer delegado de la República Democrática del Viet Nam. Asimismo, la delegación francesa ha tenido que renunciar a su posición anterior de dar de lado los problemas políticos, en particular el de las elecciones. Estos problemas son discutidos hoy paralelamente a los problemas militares del alto el fuego, como desde un principio lo planteó la delegación soviética y las delegaciones del campo democrático.

Un factor muy importante son los brillantes éxitos militares cosechados por el ejército popular del Viet Nam que en estos últimos días ha expulsado al cuerpo expedicionario francés de

una de las zonas más ricas del Viet Nam, liberando así del yugo colonialista extranjero a 3 millones de vietnamitas y colocando a las tropas francesas, prácticamente cercadas en Hanoi, en una situación difícilísima. Las discusiones militares entre el mando del ejército popular del Viet Nam y el mando francés, en Ginebra y en Trung Gia, sobre la fijación de una línea de demarcación para el armisticio, han progresado. Pese a que las negociaciones revisten en la presente fase de la conferencia un carácter secreto,

## VIAJE DE CHU EN LAI A LA INDIA Y BIRMANIA

El viaje del presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Negocios Extranjeros chino, Chu En-Lai, a la India y a Birmania es un acontecimiento de primera magnitud en el área de las relaciones internacionales. China es el país que cuenta con la mayor población del mundo, 600 millones de habitantes. La India tiene 360 millones de habitantes. La amistad entre los 960 millones de chinos y de indios crea una fuerza inmensa en favor del mantenimiento de la paz y en contra de los planes belicosos del imperialismo yanqui en relación con los problemas de Asia y de Extremo Oriente.

El viaje de Chu En-Lai a la India —y lo mismo ocurrió en Birmania— se ha desarrollado en un ambiente de entusiasmo popular sin precedente. Jamás ningún huésped extranjero había sido recibido con tales muestras de cariño y simpatía. En el momento de su llegada el aeropuerto, durante sus recorridos por la capital Nueva Delhi, al pasar por pueblos y aldeas, Chu En-Lai era aclamado incesantemente por grandes masas populares que le saludaban gritando: « ¡Viva China! ¡Los indios y los chinos somos hermanos! » Estas manifestaciones tienen un gran valor político porque atestiguan los sentimientos de admiración y de cariño del pueblo indio hacia la

gran República Popular China, que se ha liberado definitivamente de las cadenas del imperialismo, que lucha consecuentemente por la paz y ha prestado su ayuda generosa al pueblo coreano frente a la agresión americana, que realiza una obra gigantesca de reconstrucción nacional marchando hacia la edificación del socialismo.

El ejemplo de las relaciones de amistad existentes entre China y la India confirma de un modo claro y terminante, a los ojos de los pueblos de Asia y del mundo, la posibilidad y los resultados positivos de la coexistencia pacífica y de la cooperación entre Estados de sistemas políticos y sociales diferentes. En el comunicado que han aprobado como conclusión de sus conversaciones, los presidentes Nehru y Chu En-Lai han definido CINCO PRINCIPIOS que deben servir de base para el desarrollo de las relaciones amistosas entre ambos países. Hélos aquí:

1. RESPETO MUTUO DE LA INTEGRIDAD TERRITORIAL Y DE LA SOBERANIA.
2. NO AGRESION.
3. NO INGERENCIA EN LOS ASUNTOS INTERIORES.
4. IGUALDAD Y VENTAJAS MUTUAS.
5. COEXISTENCIA PACIFICA ».

(Pasa a la página 11.)